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Lămuriri 
D. Iorga răspunde la articolul meu 

"Drumul cel adevărat", publicat în "Ro
mânui", într'o scrisoare apărută în acela.cş 
ziar. La punctul 11 din răspunsul său zice: 
"Liga, să intregească instituţia de stat a 
tnvăţământului public, sprijinită de fuţi mi
niştri?" Ce frumoasă misiune 1 Lipseşte doar 

: o încuviinţare şi un budget de câteva mi
lioane, pe care veţi avea :marea bunătate 
de a-l cere cu glasul d-voa2tră autorizat de 
la cine trebuie". 

Pentru tntâiaş dată 'găsesc într'un ar
ticol al d-lui Iorga o notă discordantă, a 
cărei măiastră stilizare poate va face să tre
salte de bucurie redacţia "Tribunei 11

• D-1 
Iorga îşi poate îngădui orice, tşi poate în
gădui chiar astfel de alunecări, pe cari noi 
avem dreptul să le descoperim numai, dar 
nu să le şi respingem. 

Cu toate acestea, - ca un şcolar care 
se încrede in bunătatea dascălului său -
am totuş curajul să răspund; şi dacă mi-am 
început articolul în modul acesta neobici
nuit, nu am făcut-o, fiindcă aş intenţiona 
să intru în şirul unor scriitori moderni, ci 

. pentruca oricine să~i poată explica şi·notele 
discordante, pe cari poate nu le voi putea 
innăbuşi nici eu. 

Intâi orientare! In "Românul" din 4;17 
:Mai apăruse nn articol intitulat "Indepen
denţa presei ardelene". In el exprimam do
rinţa, ca scriitorii şi ziariştii ardeleni "să 
discute chestiuni, cari agită opinia publică 

~ şi partidele politice din România, ca şi când 
şi noi am fi cetdţeni ai acelui stat" 1 deci cu 

/-

Cafeneaua boemilor 
de Ion Minulescu 

' 
Nu ştiu dacă trebue eă mulţumesc celor 

c!ţiva scriitori boemi, cari mă tolerează şi pe mine 
tn cercul lor. Mulţumesc tnsă necunoscutului -in· 
ventator al cafenelei - 11.} acestui local enigmă, 
tn care păşeşti cu emoţia sinceră a elevului de 
clasa I primară şi din care eşi cu satisfacţia de
. plină a unţti reuşit la examen. 

. Aci la cafenea şi nicăiri tn altă parte, mai 
mult ca pe trotuar şi tn cafenea, vieaţa de toate 
zilele nu-ţi apare mai artistic cinematografiată tn 
tn toate amănuntele ei de subterană sufletească, 
iluminată de nu ştiu care ~rţă magică, ocultă şi 
adese-ori satanică. Aci la '1afenea şi nicăiri in altă 
parte, mai mult ca pe trotuar şi în cafenea, vieaţa 
nu-ţi pare mai complexă, mai policromă şi mai 
destilată, mai logaritmică şi mai banală. 
. Boemii şi-au ales cafeneaua drept templu -
un templu profan, în care alcoolul tnsă cedează 
onoarea loviturei de moarte obsesiei de artă şi tn 
care religiile noui se desprind din rotogoalele de 
fum pe cari ţigările fără de număr le tnalţă spre 
tavanul meschin, ca pe nişte rugăciuni de graţie, 
ce s'ar pierde dealungul unor colonade gotice. 

Vieaţa de cafenea are par'că ceva din carac
teristica stilului gotic - ceva masiv şi înalt, on
dulat şi tnflorat. &emii de pe la mese împrumută 
figura sfinţilor dintr'o frescă reconstituîtă, iar ge
sturile lor largifdar hotărîte, par simple resemnări 
de bine-cuvântare ... 

interesul tŞi dragostea, pe care ar arăta-o 
un cetăţean al României. Iar în articolul 
"Drumul cel adevărat" precizam ideia acea
sta zicând: "Regenerarea ~i prefacerea Ro
mâniei nu se poate inchipui fără sprijinul 
nostru" (adică al Românilor din Ungaria). 
Concluziunea poate fi numai aceasta: Pressa 
ardeleană va trebui să sprijinească orice 
mişcare ~i orice instituţiune din România, 
menite a fi un element de prefacere şi de 
regenerare a ţării, şi în deosebi va trebui 
să le sprijinească cu toată puterea, ori 
de câteori li s'ar pune în cale, acolo în Ro
mânia, piedeci, pe cari singure nu le-ar pu
tea învinge. 

Revenim la Ligă şi la rolul d-lui Iorga 
în mişcarea culturală de azi. Intreb; este 
adevărat, că d. Iorga, mai mult decât ori
care altul, a accentuat necesitatea pregd
tirii faptelor politice prin propagandă cul
turală? 

Este just, ca activitatea Ligei să fie 
supusă acelui~ principiu? Şi nu s'a plâns 
tocmai d. Iorga în repeţite rânduri, că Liga 
are prea puţini membri? . 

Dar atunci se mai poate îndoi cineva, 
că articolul meu se adresa bărbaţilor poli
tici şi marelui public din România? Se a
dresa de sigur mai mult lor, decât funcţio
narilor Ligei, ale căror "intenţii şi muncă 
stăruitoare le cunoaştem şi pe cari, tocmai 
pentru aceea voim sa-i sprijinim în tendinţele 
şi încercdrile lor şi prin cuvântul nostru ! 

* 
Ar urma cele 12 intâmpinări ~i recti

ficări ale d-lui Iorga, la cari noi tncă am 
putea răspunde cu alte 12 puncte. 

In seara aceasta, tnsă, cafeneaua pare pustie. 
Boemii sunt toţ.i la locul lor. Dar locul boemilor 
de data asta pare gol. 

O atmosferă stranie pluteşte tn jurul mesei 
reci ca şi un altar de marmoră, tn care cărţile 
sfinte nu se mai deschid, iar potirul de argint a 
fost necinstit de mâni profana. 

La ora asta cafeneaua nu rl!.sfrânge decât des
creecendul unui final de simfonie. Vieaţa tşi pâlpâe 
par'că ultimele ei drepturi de perpetuare iar cafe
neaua tşi aproprie par'că păreţii unul de altul ca 
şi uşile unui cavon ce s'ar închide pentru totdeauna. 
In clipa asta, însă, tfn boem se ridică şi strigă: 

- Jean Dayros... tu ai avut dreptate şi tn 
timp ce tovarăşii dela masă îşi ridică ochii nedu
meriti spre cel care pronunţase profetic, numele 
unui alt boem tot atât de necunoscut ca şi cei mai 
mulţi dintre ei, vocea lui continuă să scandeze 
sentinţa definitivă a vieţii de cafenea: 

"La vie est un cafe 
Ou l' on ne peut plWJ boire: 
Le oomptoir est desert 

et les garflom en{uis". 

Şi ecoul versurilor se pierde tn golul oglin
zilor ce par aşi fi pătat reflexul de lumina becuri lor 
mai roşie ca de obicei ... 

- Jean Dayros, tu ai avut dreptate. 

* 
Boemii tnsă au curiosităţile lor. Vieaţa de 

boem constitue poate cea mai ciudată împreunare 
de extreme sufleteşti. Veseliile neaşteptate ae suc-
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Preferim însă gruparea. Ceeace afirmă 
d. Iorga în punctele 1 2 8 şi 9, am spus 
şi noi în articolul nostru, doar cu alte cu
vinte? 

Este, ce-i drept, ~i o mică neînţele
gere la mijloc. D. Iorga adecă, interpretează 
un pasaj în articolul nostru în senzul, că 
naţionaliştii-democraţi . nu ar fi buni şi des
interesaţi sprijinitori ai Ligei. Pasajul res
pectiv va fi cu wtul clar, dacă îl vom tâl
cui tn modul urmă.tor: 

"Şi chiar dacă liberalii, conservatorii, 
şi takiştii ar crede, că agitând pentru Ligă 
ei ar câştiga tot mai mulţi aderenţi pentru 
politica naţionaliştilor democraţi, şi, decât 
să ajungă la un astfel de rezultat, mai bine 
nu sprijinesc Liga, ar rămâne& totuşi na
ţionaliştii democraţi, cari ar lupta pentru 
Ligă, dupăcum tot ei ar lua bucuros parte 
la orice altă mişcare curat culturală, pe 
care ar porni-o liberalii ori conservatorii ta
kişti". 

Dacă d. Iorga nu-şi crede ochilor, îl 
rog să recitească pasajul din articolul 
nostru. 

Rectificările, pe ·cari sunt în drept să 
le dau şi eu în cele ce urmează, se ba
zează pe două publicaţii ale Ligii: Statutele 
ei şi Calendarul Ligii pe 1911 (care reo
glindeşte starea lucrurilor la 3 noemvrie 
1910). 

După alte izvoare nu ne-am putut o
rienta, fiindcă nu le aveam la îndemână şi 
fiindcă poşta ungurească nu vrea să ni le 
aducă din ţara românească. 

Astfel, dacă d. Iorga susţine, că "Liga 
primeşte membri din judeţ tn alcătuirea 
secţiilor din oraşe", noi găsim in faptul _ 

ced tristeţilor latente, iar exotismul cules de prin 
cine ştie ce cărţi cu copertile îngălbeni te de vreme, 
produce adevărate erupţii arteziene tn calmul ba
nalului autochton al celor ce avisead. cu coatele 
pe masă. 

E de ajuns ca un nou venit să-şi facă. apa
ritia şi atmosfera se schimbă ca prin farmec. So
sirea boemului filosof e primită cu surâsuri semni
ficative. La cafenea se filosofează mai mult şi mai 
cu folos decât de pe tnălţimile catedrelor uni
versitare. 

Subiectul unei discuţii nu poate fi niciodată 
frivol, atât timp cât spiritele nu sunt mărginite. 
Filosofii cafenelelor, - aceşti amici ai inţelepciu
nei, ai frumosului şi ai ştiinţei - găsesc subiecte 
interesante, misterioase şi captivante, ori unde gă
sesc şi un prieten cu care să stea de vorbă. Ori, 
tntre doi inşi cari stau de vorbă, intervin totdeauna 
fenomene de explicat, comparaţii de stabilit, prin
cipii de formulat, metode de fixat şi consecinţe do 
prevăzut ... 

Sosirea boeinului filosof dar, e primită cu o 
deosebită eatisfacţ.ie. Atmosfera tristă e condamnată 
la moarte, iar vieaţa boemilor din seara aceea nu 
se mai aseamănă cu cafeneaua, tn care nu se 
poate bea. 

Chelnerii !ncep să soseascll, masa se tncarcă 
de băutură şi filosoful tşi tncepe predica asupra ... 
parfumuri lor. 

Pentruce tnsă asupra parfumurilor ? 
Fiindcă ae reia o discuţie asupra frup}useţii 

i 
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acesta, - care ne îmbucură, deoarce cade 
în cercul propunerilor făcute de noi, - o 
clileare a statutelor, dnpă cari (art. 57 ~i 
4) a~a ceva nu este admisihil. 

Iar afirmaţ.iunii d-lui Iorga, că "sec
ţiunile dispun ele o parte însemnată a ve
niturilor lor", îi opune art. 61 diu sta
tute, care zice: "Veniturile secţiunilor apar
ţ.in Ligei, iar nu secţiunilor!" 

Deşi nimeni nu se bucură mai mult 
dec:\t noi, că statutele Ligei, a căror cn
tic<l o făceam în articolul nost.ru, s'au pu
tut schimba, fără "mare greutate",... în 
practicrt. In orice caz noi credem mai bu
curos d-lui secretar general, decât statute-
} L 

... , 
or 1g11. 

Pentru a rectifica la rândul meu punc
tele 3 şi 6 din scrisoarea d-lui Iorga, îmi 
iau refugiul la calendarul Ligii pe UH1 re-

• dactat de însuş d. Iorga. 
Pe pag, 142-164 se găsesc înşirate 

secţiunile Ligii cu membrii ei. D. Iorga zice, 
că "Liga are secţii rurale, tot mai multe". 
După calendar şi cunoştinţele mele geo
gmfice numai secţia Bechet pare a fi secţie 
rurală (sat). 

Dar dacă dela 3 noemvrie 191 O în
coare s'au înfiinţat încă multe alte secţ.ii 
rurale, noi primim cu cea mai vădită bu
curie astfel de rectificări. 

Iar dacă d. Iorga spune că membrii 
secţ.iei Bucureşti sunt 1000, noi explicăm 
eifra dată de noi astfel: în calendar sunt 
numai 259, şi împreună cu membrii comi
tetului 265. Am luat cifra rotundă 260 (în 
"Romfmul" s'a tiprtrit greşit 200 ). 

Dacă numărul lor a crescut dela 2Go 
la 1000, este exclusiv ·meritul comitetului 
central, căruia îi dorim din inimă să mai 
faert încă multe rectifică.ri de felul ace
stcea. 

"Statutele ligei nu se pot schimba, 
cledt cu o mare greutate". Deci, zicem 
noi, d. Iorga încă admite necesitatea schim
bării statutelor. 

Dar noi credem, că modificarea lor nu 
se va face cu mare greutate, îndată ce în-

• feminine şi fiindcă parfumul nu-i decât un atribut 
• natural al acestei frumuseţi. 

Plutarc vorbeşte despre parfumul virtuţii, iar 
Hammond despre al credinţii religioase. lRtoricii de 
pe vremuri ne asigură, că Alexandru cel Mare mi
rosea a violete, Cleopatra a garoafe, Maria de Me
dicis a trandafiri, l\largareta de Navara a mărgă
ritar, iar Malherbe a xp.usc. 

Parfumul măr~te farmecul frumusetii, fie ea 
feminină sau masculină. 

Rafinaţii şi perverşii aleg totdeauna' parfu
murile puternice, cari ameţesc ca şi privirile su
verane ale unei persoane idololatre. In seara nun
ţei, chinezii aprind în cameră nil'}te plante parfu
mate, cari transportă deliciul spasmurilor în lu
mea visurilor, 

Beaudelaire scrie: 

."Il est des par.fums .frais 
comme des chairs d' en.fant 

'f ."Doux comme des hautbois, 
vo·ts comme des prairies 

nAyant l' expansion · 
des choses i?ifinies 

,, Comme l' arnbre, le musc, 
le benjoin et l' anceus 

" Qui chanteut le transport 
des .l' esprit et des sens ... " 

. Parfumul a fost inventat anume pentru com
plectarea. şi desăvârşirea. graţiei feminine. Primii 
fabricanţi de parfum au fost preoţii - aceiaş 
preoţi, cari au propovăduit adev~..-ul şi respectul 
pentru frumos. 

In templele egiptene existau anume compar
timente în cari se preparau parfumurile după re
ţete secrete şi necunoscute oamenilor de rând. 

ROMÂNUL 

su~i guvernul, care le-a aprobat, a prevă
zut modificarea şi a admis-o în condiţiunile 
ce se găsesc expuse în art. 76 al statute
lor. N nmai :,o revizuire a statutelor în 
intregul lor, nu se poate propune nici o
dată" (art. 77). 

Faţă de restul prop1merilor noastre, d. 
Iorga ne pron1ite, că Liga ar întreprinde 
propaganda culturală la sate, dacă am cere 
noi încuviinţare dela organele competente, 
şi că Liga ar intregi prin activitatea sa în
vrtţământul public, dacă am cere iar noi 
încuYiinţare şi un budget de milioane. Cu 
întîmpinările acestea d. Iorga ridică vălnl 
de pe piedicile, cari ar sta în calca Ligii, 
când ea. ar voi ~i ar putea să desvolte o 
activitate, cum o schitasem noi în articolul 
"Drumul cel adevărat". 

Noi încă ştim, că acestea sunt pie
decile. 

Şi de aceea şi adresăm o rugare în 
articolul nostru, ca Liga să fie sprijinită de 
toate guvernele şi de toţi miniştri. Şi prin 
urmare oricare om va înţelege, că artico
lul nosh·u, în ce prive~te ideile acestea 
- conţinea o critică indirectă atttt a "or
ganelor competente", ·· vizate de d. Iorga 
c<it şi a tuturor guvernelor României, o 
critică, care spre părerea noastră de rău, 
a fost ţinută în termeni atâ.t de domoli şi 
ascunsă cu atâta fineţe, încât n'a fost de
scoperită de d. Iorga. 

* 
Dupăce am mântuit cu aceste cttteva 

lămuriri, nu mă pot reţinea să nu fac şi o 
mărturisire de natură cu totul personal:\ .. 

. Ctmd am scris artic6lul meu "Drumul cel 

. adevărat" m-am gândit, că el va fi un ar
ticol de propagandă pentru Ligrt: şi venind 
dela un ardelean va avea poate o mai mare 
înrâurire asupra fraţilor de dincolo, decât 
dacă ar fi apărut într'un ziar de acolo. Şi 
abia după apariţia lui m-am gândit la even
tualitatea unui răspuns din partea dlui 
Iorga. Dar aşteptam răspunsul in linişte, 
fiindcă eram sigur, că nimeni pe lumea 

In "Cântarea cântărilor" acest sublim poem 
nupţial, rolul parfumului în ântichitate ia propor
ţiile unei adevărate orgii. 

Romanii ră;:pândeau în sălile de bae şi de 
mfmcare parfum de flori de câmp, iar camerile de 
dormit ~rau stropite cu parfumuri sălbatice, cari 
îţi uşurau somnul şi-ti produceau visuri frumoase. 

In evul mediu, fabricaţia parfumurilor ajun
sese până la perfecţiunea de a fi întrebuinţate ca 
otrăvuri. 

Acelaş lucru insă se petrece şi azi. Câte 
parfumuri nu omoară! .. , Şi dtte femei frumoase nu 
cuceresc pe nevrozaţii timpurilor noastre cu ace
leaşi parfumuri oculte, din cari .,.,manţii VPemilor 
de altă dată Îl?i făcuseră un anestezic al suferin
ţei lor! 

Dar pentru a ajunge aci femeia trebue să-şi 
păstreze acelaş parfum. O femeie- care schimbă 
parfumul dupit modă. se parfumează ..... , · 

O femeie care păstrează acelaşi, parfum, 
parfumează ... 

. . . ' 
\ 

.. 
- Şi filosofnl boem se ridică fără să-şi plătească 

consumaţ.iunea şi pleacă ... 
Cafeneaua începe să se golească şi tristeţea 

păşet?te victorioasă pe urmele unei femei care să 
strecoară prin faţa mesei boemilor, lăsând în urma 
ei obsesia unui miros de parfnm primăvăratic! ... 
· Jean Dayros, tu ai avut dreptate: 

"La vie est un caje. 
ou l'on ne peut plus boire: 

"Le comptoir est desert ... 
Les verres sont brises ! .. . u 

Nr. 228-1911. 

aceasta nu va putea vedea tn articolul meu 
un atac îndreptat în contm, comitetului Li
gii, ori chiar contra secretarului general, 
cari nu ei singuri an întemeiat Liga şi nu 
ei i-au făcut statutele. 

Speram că fiecare cititor va fi ca mine, 
care am totdeauna faţă de părerile cuiva 
intenţiile cele mai bune, ~i le interpretez 
în chipul cel mai favorabil lui ~i iert chiar 
unele gre~eli. . 
. Aşa· pot fi eu şi nu voiu putea sili 

nici nu voiu putea preface pe alţii, să fie 
şi ei astfel. Poate că nota aceasta în sufle
tul unui om e un element de afemeiare 
a tot ce are bărbatul mai demn de admi
raţie: energia în luptă; dar ea este ~i do
vada înţelegerii cre~tineşti a multelor mi
zerii din lume, ceeace e bine să înlocuiască 
adeseori energiile, cari nu cunosc piedeci 
şi trec în salturi mortale peste tot ce le 
stă în cale. 

Gânduri de acestea îmi răscoliră. în su
flet ~i scrisoarea dlui Miron Axinte, tipă
rită in "Românul" dela 12 octomvrie v. ca 
rrtspuns dlui Iorga. A~a încât după efectele 
acestea, stârnite de un articol scris cu cele 
mai curate intenţii, parecă nu mai ştii ce 
să doreşti: să afle răsunet articolele tale, 
ori să rămână pierdute în întuneric, fără 
putinţa de a fi aruncat o sămânţă, din 
care să crească domol şi blând, ca spi
cele de grâu, discuţia binevoitoare, care e 
adeseori mai rodnică decât înţepăturile şi 
arţagul, ce-ţi sângeră inima şi te fac să. 
tremuri şi să-ţi rupi condeiul. 

Congregaţia comitatului Arad , . 
Cele peste 200 de puncte puse la or

dinea zilei, congregaţia le-ar fi "desbătut" 
azi în decurs de o jumătate oră, dacă românii 
nu ar fi încins discuţii mai lungi, atăcând 
cu asprime atitudinea indolentă · ~i sfidă
toare a administraţiei ~i a funcţionarilor tn 
chestiuni de importanţă vitală pentru po
pulaţia românească a comitatului. 

Rând pe rând au luat cuvântul Dr. 
Stefan O. Pop, Vasile Goldiş, Dr. Cornel 
Ianct~ ~i Dr.-·Iustin Marşieu. .. 

Inregistrăm cu deosebită bucurie, că 
străduinţele frun~ilor noştri nu au rămas 
zădarnice în chestia pământurilor nrbariale 
elin Zărand. 

Sub impresia discursurilor d-nilor Dr. 
Stefan O. Pop şi Dr. Cornel Iancu congregaţia 
şi referenţii au acceptat punctul de vedere 
al urbariali~tilor din Zărand, ~a că acele 
35 de jughere de pământ, pentru cari de 
attt.ta vreme se poartă procese, ~i răsboiri 
vor rămânea definitiv proprietatea urba-
rialistilor. · 

·Mai trebue să amintim cu adâncă pă
rere de rău, că nu toţi membrii români ai 
congregaţiei sunt conştienţi de datoria lor. 
Din 43 de membri români abia 16-18 
au fost prez~nţi: 

Dr. Stefan C. Pop, Vasile Goldi~, Dr. 
Iustin Marşieu, Dr. Cornel Iancu, Dr. Emil 
Monţia, Roman Ciorogar, prot. I. Georgia, 
Dr. Nicolae Oncu, Iuliu Grofşorean, I. Mol
dovan, preoţii I. Popovici şi S. Leucuţa; 
Teodor Orga, G. Lăzărescu şi Ioan Frăţilă. 

Şedinţa prezidată de prefectul Urban Ivăn s'a 
început cu cetirea raportului vicişpanului. Imediat 
după cetire, a. luat cuvântul d. dr. Stefan C. Pop. 

Zbiciueşte cu a.<>prime indolenţa. administra
ţiei. Raportul vicişpanului - l'lpune d. Pop- con
ţine multe verzi-uscate, lucruri fără nici o impor-

\ 

~ 
1 
i 
1 

• f 

--.1 ... 
' 

., 

~ 
t 
f ,. 



'· --

'· . .:-., 
--

\ 

"--..._ 

Nr' 228-1911. 

tanţă, tn schimb tnsă. aflăm, că multe chestiuni şi 
probleme importante, nu sunt nici măcar în treacăt 
atinse în raport. 

Aşa ni-se pare, că d. vicişpan nici nu şi-a 
cetit raportul, ce se invederează. din multele ine
xactităţi. De pildă. d. vicişpan nu a observat, eli. 
suma dării comunale în unele comune întrece suma 
dării de stat. Cum se poate asta? 

Se ocupă. pe larg cu chestia dărilor. 
Citează cazuri caracteristice. 

Urmează. d. V. Goldiş. Aşa se vede -spune 
d-sa .~ că d. vicişpan ascunde dinaintea poporului 
din acest comitat isprăvurile şi dispoziţiile sale şi 
ale administraţiei. De ce nu publică. raportul şi în 
româneşte? 

Vorbeşte apoi pe larg despre negligarea sate
tor sărace. 

După-ce a isprăvit d. Goldiş, s'a suspendat 
şedinţa şi a urmat alegerea unor membri noui în 
comisia administrativă. 

După-ce s'a efectuit alegerea urmează punc
tul, în care se vorbeşte despre fondul de penziune 
al notarilor. Ia cuvântul d. dr. Iustin Marşieu. 
Spune între altele: Nu e duşmanul notarilor, apre-

. ciază activitatea lor folositoare în multe privinţe, 
dar nu poate· să primească. propunerea comisiei 
permanente, pentru-că. notarii sunt destul de bine 
retribuiţi. Dacă. computăm toate venitele, ce le au 
notarii, cel mai slab notariat aduce 3000 coroane, 
în foarte multe comune însă notarii au SOOQ-12000 
coroane. 

Intre astfel de împrejurări ar fi o mare gre
şală., dacă am pretinde ca comunele să suporte şi 
spesele de penziune ale notarilor. 

Nu comunele să contribue la fondul de pen
ziune, ci notarii şi numai dacă notarul ştie ade
veri, cu atestat de paupertate, că nu dispune de 
avere, atunci să plătească comuna contribuţiile la 
fondul de penziune al notarilor. Notarii aşteaptă 
dela comune să-i provadă cu toate. Nu cumva ar 
dori, ca comuna să le amestece şi mâncarea în 
gură? (Râsete). 

Mai vorbeşte la acest punct şi d. dr. Cornel 
Iancu. 

D. Vasile Goldiş, cere ca asupra acestui 
punct să hotărască congregaţia fără să. admită vo
tarea notarilor, membri ai congregaţiei. 

Prefectul nu admite cererea d-lui Goldiş şi 
congregaţia primeşte propunerile comisiei. 

Punctul următor, care a provocat discuţie din 
partea românilor a fost iarăşi favorurile acordate 
notarilor în ale dării. -

A vorbit d. dr. Iustin Marşieu. Recunosc -
zice d-sa - că sunt unii notari, cari stau la cul
mea chemării, dar cei mulţi, covârşitoarea majori
tate li. notarilor nu merită jertfele, ce le aduce po
porul pentru ei. Nainte de toate, domnilor notari 
nu le prea place să muncească. Cu toate că zău, 
mult au de muncit şi mult ar trebui să muncea
scă. Dela prăsirea vitelor până la pedepsirea trans
gresiunilor mărunte, -toate afacerile comunei tre
bue să-i intereseze. 

Notarii noştri lucră încontra intereselor po
porului. Notarul nostru nu se simte "beamter", 
funcţionar, ci vrea să fie domn, însuşindu-şi apu
cături de gentry. 

D. Marşieu ironizează 'cu mult succes mon-
. talitatea şi purtarea notarilor. Transgresiunile şi ile
galităţile ce le săvârşesc, li se iartă, dacă se an
gajează de corteşi guvernului, la alegerile de de
putaţi. -

Spune-ţi-mi - spune cu glas tare d. Mar
şieu - ·un singur notar care n'a fost la ale
geri corteşul guvernului? (Tăcere adâncă). 

Citeazi1 cazuri concrete, când notarilor li s'au 
iertat cele mai mari păcate, ca defraudarea, pentrU. 
Sflrvicii electorale. 

La chestia drumurilor comitatenze a luat cuvân
tul d. dr. Cornel Iancu. De când comitatul a luat asupra 
sa tngrijirea drumurilor, de atunci tot mai deplorabile 
stări domnesc pe acest teren. Comitatul tncredin
ţează un antreprenor, acela iarăşi pe altul, cu in
grijirea drumurilor. Fiecare vrea să câştiga ceva, 
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aşa, că. cel ce ajunge de fapt să îngrijească drumu
rile, abia mai are mijloace. 

Prismele de pietri tot mai rare le vedem pe 
drumuri. Ar fi conzult, sll. se saneze situaţia. 

Drumurile comitatului nu e permis să ajungă 
în mâna unor consorţii. Din drumurile comitatu
lui nu e permis să se îmbogăţească nimeni, şi cu 
toate acestea se strecură. petrile. Las' să câstige ţă
ranul, că e în interesul lui ca drumurile să fie bune. 

. D. dr. Şt. Pop excepţionează faptul, că mini-
strul nu a dat ajutorul cuvenit. se prevede că ia
răşi clasa săracilor, minimaliştii vor suporta sarci
nile, ce ne revin prin nouile impozite. 

Vicişpanul răspunde evasiv la expunerile dlui 
Dr. Pop. 

Au mai vorbit pe scurt la chestiuni mai mă
runte d. dr. Iustin Marşieu şi d. Vasile Goldiş. 

A urmat apoi la ordinea zilei o importantă 
chestie pentru noi, propunerea comisiei cu privire 
la pământurile urbariale din Zărand. 

Se ridică d. dr. Şt. C. Pop. Expune pe larg 
istoricul afacerii. (Ca să poată fi înţeles de toţi 
vorbeşte ungureşte). Cere, că congregaţia să hotă
rască definitiv in această chestie, care a tulburat 
poporul din Zarand atât de mult . 

A luat apoi cuvântul d. dr. C. Iancu. Spune, că 
tn cazul dacă. s'ar porni proces în chestia pămân
turilor din Zărand tot numai comuna va avea a su
porta spesele. Schiţează foarte nimerit şi clar toate 
fazole procesului vechiu, cerând să se respecteze 
odată drepturile urbarialiştilor. 

Mai ia cuvântul contele Robert Zelenski iden
tificându-se cu expunerile dlui dr. Iancu. 

Răspunde referentul Maros Ivan, prezint.ând o 
nouă propunere, care vădeşte, că afacerea va fi rezol
vată favorabil pentru ză.răndeni. 

(Asupra acestei chestii vom reveni în numli
rul viitor al ziarului nostru, pentrucă azi nu ne 
îngăduie spaţiul). 

Şedinţa s'a. terminat la 11 şi trei sferturi. 

Congregaţia comitatului Hunedoara 
Alaltăieri s'a ţinut tn Deva congregaţia 

comitatului Hunedoarei. Românii au luat 
parte în număr frumos şi au dus o luptă 
energică împotriva guvernanţilor şovinişti ai 
acestui comitat românesc. 

Nu avem loc tn numărul de azi pentru 
un raport mai amănunţit despre decurgerea 
acestei lupte, ci ne mărginim de astădată 
a reproduce cele 3 interpelări, pe cari d. 
ilr. Iustin Pop, distinsul nostru luptător din 
Deva le-a adresat conducerii comit.atului. 

Iată acele interpelări:. 

I. 
In cauza denunţării notarului Budai Istvan 

din Sânt-Andreş. 
1. Are cunoştinţă d. vicecomite substitut, că 

notarul din Sântandreş cu numele Budai Istvan din 
prilejul sfinţirii nouei şcoale confesionale gr. or. 
române din Sântandreş, făcută la 21 sept. 1911, 
când seara după concert s'a cânta.t imnul naţional 
român al nostru "Deşteaptă-te Române" - a de
nunţat forurilor administrative şi procurorului cân
tarea acestui imn ca un caz de agitaţie şi întreagă 
serbarea din ziua aceea a prezentat-o ca faptă pe
nibilă de agitaţie? 

2. Are cunoştinţă d. vicecomite substitut, că 
numitul notar întru terorizarea poporului nostru 
din prilejul amintit a ameninţat în faţa oame
nilor, că va băga el în temniţă pe domnii de ro
mâni din Deva şi prin aceasta a comis o extremă 
insolenţă la adresa fruntaşilor români din Deva ? 

3. Are cunoştinţă d. vicecomite substitut, că 
nnmitul notar a făcut denunţarea pe motive josnice 
de răsbunare faţă cu d. advocat din Deva dr. Eugen 
Tatar, care în urma şicanelor, ce face acest notar 
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oamenilor, când aceştia cer atestatele de identitate 
dela el în cauze funduare, ori a denegat extradare& 
atesta.telor, ori făcea fel de fel de piedeci măiestrite 
din cauza., că oamenii nu-l angajau pe el cu cauzele 
lor funduare şi astfel d. dr. Tatar a fost necesitat 
de mai multeori a se plânge contra notarului la. 
d. protopretore din Deva? 

4. Are cunoştinţă d. vicecomite substitut, că 
numitul notar face oamenilor contracte funduare, 
în cari pe martorii contractului contra procedurii 
de carte funduară ti sub~crie cu cruce; mai departe 
nu ştie să facă schiţe funduare şi astfel lucrările 
funduare ale numitului notar se resping dela cartea 
funduară întru paguba şi periclitarea intereselor de 
drept a partidelor cu aceste afaceri? 

5. Are cunoştinţă d. vicecomite substitut, că 
numitul notar în continuu face denunţări, mai ales 
criminale, cu duiumul contra oamenilor din cercul 
notarial, precum dovedesc aceasta registrele sE>Cţii 
criminale dela judecătoria eercuală şi tribunalul 
din Deva? 

6. Are cunoştinţă d. vicecomite substitut, că 
numitul notar e de un temperament hipernervos, 
de o fire incompatibilă, cari îl fac neapt pentru 
slujba de notar, care recere tractare cinstită chiar 
şi in urma prescriselor legii, pe când notarul din 
chestie bruschează şi şicanea.ză oamenii din cercul 
său notarial? 

7. Este aplicat d. vicecomite a cerceta aceste 
stări de lucruri şi a întreprinde fără amânare paşii 
legali pentru tragerea la răspundere pe cale disci
plinară şi pedepsirea exemplară a numitului notar? 

II. 

In chestia .Almanahului d-lui Denes Karoly. 

Are cunoştinţă d. vice-comite substitut des
pre aceea, că protopretorele districtului Haţeg: d. 
Fekete Karoly a , adresat tuturor notarilor din di
strict următoarea circulară: 

Valamenyi korjegyzo ea Klopotiva kozseg 
jegyzojenek. 

Felhivom, hogy a mellekelt "Almanach" ara
ban 3 korona osszeget a kozsegek elore nem latott 
koltsegrova.ta terhere vegye fel es azt kiildje meg 
kozvetlen Denes Karoly kir. tanfeliigyelOnek. 

Hatszeg, 1911. augusztus 5-en. 

Fekete Kăroly, s. k. 
foszolgabir6. 

2. Află d. vice-comite substitut, că dacă e 
adevăratll. aceasta poruncă, ea constitue un 
flagrant abuz de puterea oficioasă cu atât mai mult, 
că prin ea se obtrude comunelor o carte fără nici 
o valoare şi fără de nici un folos pentru ele şi im
pune comunelor în mod voinic povară cu totul ile
gală, mai considerând şi aceea, că comunele comi
tatului nostru sunt aproape toate comune româneşti, 
cari n'au nici în elin nici în mânecă cu scrisorile 
dlui Denes Karoly, - şi considerând în urmă, că 
nici chiar ministrul n'are dreptul de a obtrude 
cărţi, ci cel mult are dreptul de a recomanda cu
tare carte? 

3. Este aplicat d. vice-comite substitut a cer
ceta chestia aceasta pe întreg teritorul comitatului 
şi a erua, nu cumva s'a comis abuzul cu obtru
derea Almanahului dlui Denes Karoly şi în alte di
stricte pretoriale ori oraşe cu magistrat sau cu or
dinaţiune în scris sau cu poruncă ori presiune fă
cută verbal? 

4. Considerând, că Almanahul rlin chestie a 
apărut ca al 3-lea volum, este aplicat d. vice-co
mite substitut a extinde cercetarea şi asupra anilor 
trecuţi, nu cumva s'a comis abuzul obtruderii şi 
atunci? 
· 5. Este aplicat d. vice-comite a lua măsuri 

de retorziune in contra tuturor acelor organe ad
ministrative, despre cari se va dovedi, că sunt au
torii sau părtaşii obtruderii pe comune a Almana
hului, de · când acesta apare? Ce măsuri contem
plă d. vice-comite substitut în direcţia aceasta? 

6. Este aplicat d. vice-comite substitut a în
treprinde paşii de lipsă pentruca. comunele, cari au 
procurat Almanahul din chestie, să fie despăgubite, 
restituindti-li-se sumele, ce au solvit pentru Alma-

DEMETRIU SBOROŞTIAN 
CROITOR PENTRU 
BĂRBAŢI ••• 

Am onoare a tncunoştiinţ8. p. t. Onor. public din 
Caransebeş şi împrejurime, în vederea apropiatului 
sezon de toamnă şi iarnă, că ţin 1n depozitul meu, 
tn mare alegere cele mai nouă şi mai variate stofe 
pentru costume, şi stau la dispoziţia clientelei mele 
cu bogate colecţii de mustre. Mă nizuesc continuu 
a'!mi servi solid clienţii şi a le tmbia nwnai ce 

C a r a n s e b e ş, Strada Episcopiei (Casele proprii).· 

1 1 
1 1 Ţine permanent in depozitul său, noutăţi din toate stofele~ 1 1 

1 1 

e mai nou. 
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nah ·din partea dlui Denes Karoly? - Ce fel de 
paşi contemplează d. vice-comite substitut in di
recţia aceasta ? 

7. Este aplicat d. vice-comite substitut a cer
ceta, nu cumva s'a făcut presiune din partea dlui 
Dl1nes Karoly şi asupra şcoalelor confesionale sau 
comunale şi asupra tnvăţ.ătorilor de aceste categorii 
intru abonarea- Almanahului şi dacă da, este apli
cat a lua măsuri de retorsiune şi pentru aceasta? 

. m. 
In chestia banilor puhli.ci comitaten.zi, orfanali 
şi comunali, elocaţi la institutul "Devai Hitel

bank reszvenytârsasdg". 

1. Este adevărat, că d. vicecomite substitut a 
depus la institutul "Devai Hitelbank rtsag" suma 
de 6000 cor., eventual mai mult in luna iunie a. c. 
din fondurile publice comitatense? 

2. Este adevărat, că d. vicMomite substitut a 
făcut depunerea aceasta pur şi simplu la solicitarea 
fostului director al numitei !Jănci: Bors Emil? 

· 3. Cu a cui autorizaţie a făcut d. vicecomite 
substitut aceasta depunere chinr tn acel timp cri
tic, când dsa, ca prezident ai rorn~tetului de ~'upra
veghiere al numitei bănci m si !ti nc- trehuia l-ă ştie, 
că banca şi-a pierdut capita~1d wcial' !iÎ fondurile 
de rezervă şi că a devenit Cll tc_.tul in~olvonH, aşa 
încât datori a legală a o.,.;.;:~' 1•lor H :.cii em, să 
ceară concursul. 

4. Cum s'a întâmplat, că. comunele Vaidei şi 
Romos şi-au plasat cele 8(}--90 mii coroane avere 
corn unală chiar la "Devai Hitelbank", când ştiut 
estl', câ principinl practicitătii şi oportunităţii in 
ordinea· vieţii fiecărui individ e, că având bani dis
ponibili în sume mai considerabile, - le elochează 
la diferite bănci, - principiu, care mai ales tre
lJUie să servească de bază la păstrarea averilor 
comunelor? 

5. Este adevărat, că d. vicecomite substitut a 
pactat cu inst. "Devai Hitelbank" şi alte 2 bănci, 
cari au intervenit pentru ru;ta zisa acţiune de sa
nare a băncii bancrote pe lângă o cvotă de 50 pro
cente a depunerilor banilor publici din col)litat? 

6. Cu a cui autorizaţie a pactat in felul ace
sta şi unde sunt libelele de depunere a banilor 
puhlici? 

7. In calitate de prim-oficial al comitatnlui, 
căruia 'i-se incumbă mai strâns datoria oficioasă 
de a veghia şi supraveghia asupra averilor comi
tat.ense - · e 'a interesat d. vicecomite substitut. cari 
cauze au produs bancrotarea băncii "Devai Hitel
hank" şi convinsu-s'a, că in conducerea numitei 
lJănci nu s'au întîlmplat incorectităţi sau eventual 
chiar criminalităţi, mai ales, cii. d. vicecomite sub
stitut este prezidentul comitetului de supraveghere 
al inst. "Devai Hitelbank"? 

8. Dacă n'a făcut aceste demereuri până acum 
d. vicecomite substitut, este aplicat a le face acum 
cu toată urgenţa şi intervenirea procurorului re
gesc din Deva în afacerea cu "Devai Hitelbank" 
spre a se scoate la lumină tot decursul catastrofei 
băncii şi spre a se porni procedura criminală in 
ilontra celor vinovaţi ? 

9. In programul congregaţiei de azi nici harem 
cu o iotă nu se face amintiri de bancrotarea băncii 
"Devai Hitelbank", care constituie o teribilă cata
strofă financiară nu numai pentru singuraticii acţio
nari, deponenţi şi alţi creditori şi chiar şi debitorii 
băncii, dar în special pentru comitatul nostru, care 
pierde sume colosale din fondurile comitatense, averi 
comunale, banii orfanilor dela oraşul Deva şi dela 
sedria orfanală comitatensă. Cum deci, de d. vice
comite substitut n'a invrednicit congregaţia de azi 
de a lua în ordinea de zi tntreagă afacerea derutei 
băncii "Devai Hitelbank", făcând expozeu asupra 
trecutului afacerii şi asupra măsurilor de salvare a 
banilor publici ? - Şi cum se tntâmplă, că d. 
vicecomite substitut în butul atâtei vremi trecute 
n'a dat nici un glas şi n'a făcut nici un pas spre 
a aduce la cunoştinţ.a municipiului şi spre a-l 
orienta în afacerea aceasta de. extremă gravitate ? 

10. Ce măsuri contemplează d. vicecomite 
substitut întru salvarea banilor publici, ce s'au 
d~pus la "Devai Hitelbank" ? 

ROMANUL 

Convocator 
Aderenţii partidului naţional român din 

eomitatul Sălagiului sunt convocaţi la 

adunarea poporală, 
caro se va ţinea în Şimleu la 8 noemvrie 
1911 st. n. a. m. la orele 12 pe piaţa lem
nelor, dinaintea hotelului "Naţional" cu ur
mătoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Situaţia politicd gene-rald. 
2. Sufragiul universal. 
3. Proiectele militare. 
4. Propuner-i, proiect de ·rezoluţie. 

Şimleu, la 28 oct. 1911. 

Gheorghe Pop de Băseşti, Alimpiu Barbolo
viciu, Gheorghe Maior, Andrei Cosma, Augustin 
Vicaş, Emil Vicru;t, Emil Oatate, Cassiu Deleu, Do
miţ.ian Cupşa, Aurel Oltean, Nicolae Munthiu, Si
mion Pintea, Avram Dragoş, Alimpiu Coste, Ioan 
Rzakall, Traian Trufaş, Ioan Deleu, dr. Augustin 
Pintea, Valer Ancean, dr. Victor Deleu, Ioan Papi
riu Pop. Eugen Boroş, Gheorghe Pătcru;t, Alexandru 
Maier, dr. Valer Vicaş, Cornel Gogan, Nicolae Go
gan, Teodor Alesuţan, dr. Alexandru Aciu, Vasilie 
Oros, Ioan Labonţ, Aurel Cigărean, Patriţiu Sufra, 
Vasilie Pătcru;t, Ioan Moisă, Gheorghe Farcău, Petru 
Chiş, Gheorghe Mohan, Vasilie Pustai, Ioan Groza, 
Vasilie Aluaş, Flore R.otar, Pavel Strava, Petru lan· 
cău, dr. Coriolan Şteer, Ioan Tătar, Gheorghe Bo
coş, Ioan D. Popu, Gheorghe Filip, Gheorghe Crăiuţ, 
Ioan Trufaş, Iosif Cosmuţa, Simion Popp senator, 
Teodor Bichiş, Vasilie Hoble, Vasilie Mureşan, Va
flilie Pop, Victor Mărcu~, Demetriu Coroian, Ioan 
Filip, Vasilie Pap, dr. Mihai Pop, Ioan Coste, dr. 
Cornel Centea, dr. Ioan Ember, Petru Pop, Ioan 
Lengyel, Petru Rob, Emil Deac, Mihai Marchiş, 
Vasilie Pop, Mihai Reb, Mihai Cadar, Vasilie Sas, 
dr. Ladislau Gyurko, Emeric Pop, Vasilie Mica, Flo
rian Ciocan, Teofil Dragomir, IJazar Caba, Ioan 
Pop, Seodor Bohăţiel, Vasilie Mureşan, Samuil 
Urian, Clementa Pop, Laurentiu Bran, Ioan Andrei 
Domşa, Alimpiu Coste, Demetriu Mureşan, Ioan 
Oltean, Ioan Taloş, Corneliu Caba, dr. Gheorghe 
Pop, dr. Ioan Suciu, dr. Ioan Gheştie, Vasilie Pop. 

Adunarea poporală dela D1closânmărtln a 
avut un succes strălucit. Din cauza abun
denţei de material raportul despre decursul acestei 
adunări măreţe tl vom publica într' un număr viitor 
al ziarului nostru. 

* 
Din cameră. Din prilejul sărbătorilor de două 

zile, camera s'a ajurnat astăzi pe trei zile. In in
cintă votări nominale. Pe culoare discută ministrul 
de honvezi Hazai cu prezidentul cameret Berze
viczy şi cu contele Andrassy. 

• 
Revoluţia (lfn China. Colosul chinez pare 

în sfârşit a se fi trezit dintr'un somn dulce -
poate numai pentru unii - pare că o deschizătură 
s'a făcut in zidurile ce îl opriau a -lua cunoştinţă 
de o altă lume in afară de a sa, iar prin deschi
zătură o rază a pătruns; raza. aceasta îl chiamă la 
muncă, la o muncă nouă. Mnncr'RCeasta însă va 
cere oameni, va cc·re jertfe fiindcă ceice de atâtea 
veacuri s'au deprins, a se bucura de bunurile mun
cei celor mulţi nu se vor împăca cu o răsplată 
dreaptă a muncei lor - dacă muncesc - decât 
numai de silă. 

Fiindcă drepturile se iau cu forţa, chinezii 
au înţeles că. numai cu armele vor putea trezi 
şi schimba imperiul lor sfânt dar ... putregăit. 

Chiar dacă revoluţionarii ar trebui să se 
plece armatelor împărăteşti organizate sau să treacă 
prin ascuţişul sll.biilor lor, con~tiinţa odată încol
ţită cu cât mai mult se va încerca a se îunăbuşi 
cn atât mai mult se va desvolta. · 

.Guvernul chinez văzând că revoluţia ia pro• 
porţii mari şi căutând mai cu seamă să evite cu 
orice preţ amestecul binevoitor... al vreunui vecin, 
a luat măsuri mai serioase pentru înăbuşirea re
voluţiei. S'au trimis trupe noui mai bine organi
zate, iar comandanţii au fost schimbaţi. Revoluţio
narii la rândul lor, înaintează fără mare tmpotri-
vi~ şi văd nu departe Pekingul. ' 
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Inregistrăm azi următoarele ştiri: Juansikkar 
viceregele reactivat a primit comanda trupelor îm
părăteşti plecând imediat pe câmpul de răsboiu. 
Ceilalţi comandanţi au' fost îndrumaţi să-i dea tot 
concursul. Primul corp de armată va fi comandat 
de generalul Forgkuochang. Comanda corpului al 
doilea - ce se află pe câmpul de luptă - va fi 
luată de Suanhighi comandantul <'orpului al şaselea. 

Corpul al treilea se va organiza mai târziu. 

Londra 28 od. Dupâ o ~tire (lficiorsă din 
Peking în apropiere de Hankau s'a dat (1 lnptă 
mare, in care revoluţionarii au sufeJ:it ţ>iorderi. 
După o altă ştire trupele tmpărăt~~ti au 41.l mor~i ~i 
150 răniţi. Intre cei morţi sunt şi 3 ofiţeri. He\"o
luţionarii au pierdut 400 oameni şi treizeci tunuri. 
Intre cei căzuţi e şi comandantul artileriei. 

Londra: 30 oct. Revoluţionarii s'au retras din 
faţa trupelor imperiale ce tnaintau spre Hankau. 
Amiralul Se-Cseny-Ping a comunicat consulilor 
străini, că va bombarda ora~ele Vuerang şi Han
jang. Hankau e încă în mânile revoluţionarilor. 
Şase mii de soldaţi din armata imperială au refu
zat de a ataca oraşul Hankau. 

Guvernul chinez voeşte să contracteze din 
strr~inătate un împrumut de şase milioane funţi. 

Adunarea din Brasov 
' Primit cu vn aclamări ia cnvânt d. 

dr. Alexandru Vatda. 
Fraţi români 1 

Fostul şi viitorul meu coleg d. dr. Iuliu Maniu 
(trăiască! Aşa să fie!) va arătat foarte limpede sta
rea noastră politică şi motivele cari ne îndeamnă 
să luptăm pentru desrobirea politică, culturală, 
economică şi socială a. neamului românesc. 

Este un soiu de oameni, privilegiati --'- a spus 
d-sa care consideră pătura desmoştenită a ţârei de 
o vacă bună de muls, ce l-ea hărăzit-o soarta pen
tru a. fi scutiţi de grijile zilei de azi. Aceştia cred 
că întreaga populaţie din această patrie vîeţueşte 
pe seama lor, neavând altă menire, decât să ducă 
greul vieţei muncindu-se pentru, ca dânşii să-şi 
ducă vieaţa ticnită în îmbuibare. Aceşti protejaţi 
ai soartei, cari totdeauna an căutat şi au ştiut să-şi 
asigure o supremaţie funestă asupra ignorantei mul-
ţimi despoind-o, prin legi nedrepte, de toate drep
turile lor fireşti. 

Situaţia politică din Ungaria - continui!. ora
torul, - o putem fixa cu un singur cuvânt: ob
strucţie. Obstrucţ.ia aceasta se menţine, la aparenţă, 

. abia de 10 ani, de fapt însă dăinueşte de 1000 de 
ani. Căci. causele acestei stări sunt mult mai adânci, 
decât se pare, sunt cauze economice, cari există 
chiar dela tntemeierea acestui stat pe baze feudale. 

• Ca să dovedeascil. adevărul afirmaţiunei sale, 
oratoml relevă în mod sumar raporturile intre regii 
de viţă maghiară şi oligarhii de pe vremuri, cărora 
regii ca să-~i menţină puterea, au trebuit să sacri
fice popoarele ţârii. Această situaţie anormală s'a 
răsbunat crud la 1526, în dezastrul cumplit dela 
Mohaciu, când s'a prăpădit intreaga floare a no-. 
bilimei maghiare, împreună cu ultimul rege din 

1 
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dinastia Anjou. ~ 
A fost mare noroc pentru ţ.ară că sceptrul ~ 

Ungariei a ajuns în mânile dinastiei de Habsburg:--- ~ ·- -
Aceastii. casă domnitoare este, mântuire& Ungariei. 
Sub inţelepţeasca domnie a Habsburgilor s'a ridicat 
Ungaria la nivel european, pornind pe căile indi-
cate de civilizaţiă apuseană, spre progres. Această 
dinastie, reprezentată prin personalitatea distinsă 
a. Mariei Terezia şi prin gloriosul împărat Iosif II, 
a. înţeles pent111 primadată glasul vremei făcând în-
ceputul descătusirei iobăgimei din lanţurile grele 
ale robiei oligarhice. 

Azi stăm in faţa unor evenimente identice. 
Iarăş stăm 'tn faţa unei lupte intre coroană, care 
reclamă drepturi popoarelor de sub stăpânirea ei 
şi intre oligarhie refractară ~ ţine cu îndârjire la 
privilegiile sale. 

Intr'un mod cât se poate de plastic şi cu 
multă ironie d-nul Vaida a descris apoi atitudine& 
partidelor maghiare faţă de reforma sufragiului 
universal, cerută prin mesajul regal de către Maj. 
Sa. Arată lupta desperată a feudalilor pentru men
ţinerea lor la putere şi contra. acordării de drep
turi masselor susţinătoare de stat. 

Pentru caracterizarea acestei lupte d. Vaida, 

; ., 
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recurge la un exemplu din vieaţa noastră publică, 
arătând cum prin distribuirea de posturi grase 
cearcă să-şi asigure domnii noştri aderenţi. 

In Ungaria se cheltuiesc foarte mulţi bani 
pentru plata oficialilor. Tot la 46 oameni, unul e 
oficiant, încât putem afirma, spune d-sa, că in pri
vinţa aceasta, ţara noastră a stabilit record. Să 
nu credeţi însă că stăpânii noştri se mulţumesc. 
Nu! Crează mereu posturi noui. 

Iată de exemplu aci, la Braşov. Nu e deajuns 
că jandarmeria echivaleaz~ aproape eu miliţia. S'a 
înfiinţat şi poliţie de graniţă. Au avut nevoie bag
seama, de un control mai mare, suntem la fron
tiera României. 

Acest motiv tnsă nu se poate primi, căci po
liţia de granită e instituită şi la nordul şi orien
tul ţării, deşi acolo paşnica Bucovina e o provinţ.ă 
austriacă de sub sceptrul Maj. Sale, va să zică nu 
pcriclitează ţara. · · • 

Totuş o putem înţelege foarte uşor. Poliţia 
de graniţă a trebuit înfiinţată, fiindcă oficiile exi
stente nu mai pot primi pe toţi fl.ămânzii pro
tejaţi. 

· Dar slujbele grase eunt aproape toate ocu
pate. Mai non le-a năzărit domnilor noştri o ideie 
"fericită". 

Să pună mâna pe armată. Astfel lovesc două 
muşte cu o singură lovitură. Armata oferă pe de 
o parte în orice împrejurări o leafă bună la mulţi 
hămisiţi pe de altă parte şi maghiarizarea întregei 
armate ar merge mai uşor. 

Caracterizează cu măiestria-i proprie politica 
de căpătuială a lui Tisza şi a lui Iuszt, cari au 
drept ultim scop să tnduplece pe M. Sa să-şi dea 
învoirea la falşificarea legii electorale. 

Cu toate acestea să nu disperăm, ci să pri
vim cu fruntea ridicată în viitor, căci trecutul no
stru ilustrat cu atâtea momente măreţe trebuie să 
ne umple de mândrie. 

Incheie apoi cu frumoasa alegorie despre 
trandafirul cultivat din grădină şi bradul din munte, 
asemănând poporul maghiar alintat de soartă cu 
trandafirul plăpând, iar poporul nostru cu falnicul 
brad de munte, care, neîngrijit de nime, este în 
1t&re să tnfrunte toate tempestăţile vremurilor 
grele. 

Domnul dr. N. Vecerdea. 
A~: fi cu neputinţă şi nici nu e de lipsă ca 

eă ne ocupăm aici cu singuraticile puncte a.~a zi
când cu paragrafii proiectelor. · 

Ajunge dacă scoatem la iveală cuprinsul lor 
de căpetenie, al proiectelor despre armata 'comună 
şi despre honvezime, care este pe scurt: 

' a) Urcarea contingentului la armata comună 
dela 103,100 la 159,500, adecă cu 56,400 feciori 
la an, din caro patria noastră, Ungaria ar avea să 
dea 68,1H7, iar Au~tria 9L313 feciori, la honve
zime se cere urcarea dela 12,500 la 25,000 feciori. 
Am avea deci să dăm cu totul 93,187 feciori 
la an. 

b) Reducerea serviciului permanent dela trei 
la doi ani. 

c) Din proiecte!~ de procedură criminală mi
litară remarcăm numai tncercarea de a introduce 
limba maihiară şi tn armata comună, pentru că 
noi vedem In aceasta maghiarizarea naţionalităţi
lor şi in deosebi a noastră a românilor, cu inten
ţiunea de a fi pusă sub scutul şi sub -disciplina 
militară! 

Cu privire la urcarea contingentului de re
cruţi şi la reducerea serviciului vă pun tn vedere 
faptul, că ni-se cere cu 36,611 mai mulţi feciori 
la an ca până acuma şi că sustinerea acestor fe
ciori este împreunată cu foarte mari chel
tuieli. 
· Ca să vă puteţi orienta asupra acestor chel
tuieli, Vă spun, că după bugetul statului nostru de 
pe anull911, Ungaria cheltuieşte pentru armata 
ţării 249.570,009 cor. ~Ji !anume 188.916.000 cor. 
pentru armata comună şi 66.544,000 cor. pentru 
honvezime. 

Fiindcă numărul recruţilor se urcă cam cu 
50/o, este aproape sigur, că cheltuielile de acum 

ROMANUL 

încă trebue să se urce cam tot cu atâta, adecă cu 
vre-o 125.000,000. 

Dacă vă daţi sama de împrejurarea, că în 
proiectul de buget pentru anul 1912 prezentat a
cum de curând în camera deputaţilor ministrul de 
finanţe a statorit cheltuielile de pe anul viitor cu 
cor. 1.852.794,998, iar acoperirea acestora cu cor. 
1.852.647,661 adecă cu aproape două miliarde sau 
două m# de milioane cor., pe cari trebue să le 
plătim noi în forma multelor dări de stat: apoi 
veţi tnţelege uşor, că acestea cheltuieli vor vota 
acestea proiecte, mult peste două miliarde! 

IaU. câteva din condiţiile în cari ni-se cere 
jertfa de vieaţă şi de avere tn:măsur' mai mare ca 
până acuma! Şi noi suntem gata să dăm Chesarn
lui ce este a Chesarului! 

Suntem· gata ori şi când să murim pe cârn
pul de luptă pentru tron şi patrie, să jertfim pe 
altarul patriei tot avutul nostru, la limba naţională 
românească însă nu vom renunţa niciodată, pen
trudi. acest lucru ar fi moartea noastră naţională. 

D. deputat Dămlan. 
In cercuri şovinişte se zice, că acest stat, l-a 

alcătuit un singur popor şi că trebue să fie &tat 
naţional. . 

Aceasta e nenatural. Statul tl susţin toate 
popoarele. Noi cerem libertăţi pentru toate popoa
rele. Vrem şi noi frăţietate, dar nu după reţeta, că 
ce e al meu, e al meu, dar şi ce e al tău e 
al meu .... 

Drepturile popoarelor trebue sli fie asigurate 
prin instituţii. Aceia, cari fac vrajbă tntre po
poare, sunt criminali, sunt nebuni, cari strică. 
statului. 

n-nul Dămian arată., că pentru luptă. trebue 
tnsufleţire şi statornicie. Puţinii deputaţi naţionali 
din cameră an crezul naţional, bazat pe programul 
politic. Arată, că e şovinism tn legile ce se fac 
acum şi tn proiectele militare. -

Cere dela români închegare, adevărată. frăţie
tate şi jertfe individuale pentru binele comun ... 

D. Dr. Niţeseu. 
Iubiţi fraţi români! D-voastră aţi tot auzit 

vorbindu-se şi mulţi aţi cetit despre votul univer
sal. V'aţi dat d-voastră seama, ce poate să tnsem
neze acest drept pe care astăzi îl cer cu străduinţă 
toţi nedreptăţi ţii acestei ţăti '? Aţi căutat d-voastră 
să pătrundeţi în rostul adânc al acestui drept, 

'pentruca din el să desprindeţi o înţelegere mai 
luminată a menirii d-voastră, a viitorului lleamu
lui românesc? 

Unii poate aţi înţeles, alţii poate că nu. Cei 
cari au înţeles şi-au făcut poate convingerea ne
strămutată: că votul universal e o chestiune . de 
vieaţă şi de moarte pentru neamul românesc. 

Acest adevăr l'au purtat în sufletul lor toţi 
marii noştri tnaintaşi. Deja In 1848 insufl.eţita ge
neraţie de atunci, printre cari strălucea un Băr
nuţiu, un Şiaguna~ un Avram Iancu şi alţii an 
cerut pe seama popoarelor acestei ţări votul uni
versal, iar românii adunaţi la Mercurea în 1881 
au inscris votul universal în programul nostru na
ţional ca pe un punct, ca pe o chestiune din cele 
mai actuale şi mai necesare, căci toţi aceşti ro
mâni erau de firma convingere, că numai dând 
poporului cârma ţării se vor putea tndrepta stă
rile netrebnice cari stăpânesc in aceasta ţară. 

Vedeau ei bine aceşti rom~ni, că atâta vreme, 
cât ţara ace&Eta va fi cârmuită de o mână de 
oameni, in mânile cărora e grămădită întreagă 
averea acestei ţări ~ nu va putea fi vorba de 
îmbunătăţirea sorţii nenorocitelor popoare legate 
de glie. . 

Căci într'adevăr, cum oare ar putea fi mulţă
mită nesfârşita sărăcime din ţara aceasta, când 
31'2 procente din pământul ţării e al conţilor şi 
baronilor? Şi corn oare s'ar putea întări economia 
de vite, când ţăranul care abia mai are un sără
căcios petecel de pământ, pe care nu mai ştie cum 
să-1 împartă între copiii lui fl.ămânzi ~ trebue 
să-şi vânză şi boi şi vaci, ca să-şi poată păstra 
vieaţa in oase de azi pe mâne? 

Pa. 5. 

La noi ca nicăiri. La noi se vine pe un kilo
metru pătrat 60 de locuitori. In Belgia 234 şi 
totuş, care ţară e mai fericită? Desigur că Belgia, 
căci acolo pământurile sunt toate ale micilor pro
prietari, cari ştiu să mărească puterea de producţie 
a pământului şi-şi dau silinţa sli-1 cultive a.5a, ca 
pământul să fie într'adevăr un bogat isvor de ve
nite pentru ei. 

Unde e cultură, acolo pământul nu e al câ
torva leneşi de meserie, ci e al poporului. Pildă: 
Fran_ta, Belgia, Olanda, Norvegia şi chiar şi Ger
mama. 

La noi întreagă economia de pământ e bol
navă şi fiindcă singurul ram de îmbogăţire a 
acestei ţări ar fi să fie pământul - e bolnavă 
'ţa / ŞI ra. 

La noi puternicii cari conduc ţara sunt aproape 
scutiţi de dări întocmai ca înainte de 1848. Căci 
ce greutate poate fi de pildă pentru un Eszterhftzy 
care plăteşte din• venitul celor 516 mii de· jugăre 
tot atâta dare cât cutare sărântoc după venitul 
unei singure holde? Inţeleg raportul. Căci mă veti 
crede cu toţii, că dintr'un venit de un milion plă
teşti mai uşor 100 de mii dare, decât din 40 ilo
reni să plăteşti 10 fl.oreni. 

La noi ţăranul e înecat în datorii. Două mi
liarde de coroane luate ca împrumuturi împovărează 
moşioarele micilor proprietari. Şi din venitele ce le 
aduc aceste moşioara 70 procente trebue să plă
tească pentru dări şi carnete şi se înţelege de sinQ, 
că curând vine vremea, ca ţăranul să nu mai poată 
suporta aceste poveri, vine doba, i-sA vinde tot şi 
bietul nenorocit trebue să ia băţul pribegiei. 

Ţăranul nostru numai atunci nu se luptă cn 
foamea, când pământul îşi face milă de el şi pro
duce mai mult ca de obiceiu. Şi urmările îndelungei 
răbdări? Fel de fel de boale: pelagră, oftică şi 
altele şi încă o boală, o boală fioroasă: alcoolismul. 
Ţăranul bea, ca să-şi uite foamea şi năcazul. Şi 
bea şi copilul lui rachiu, ca suferinţ.a · pe urma 
foamei să-i fie mai uşoară. La noi mai mult ca 
pretutindeni mor la mie 27'6, Numărul feciorilor 
buni de armată e redus în mod îngrozitor din 
cauza slăbiciunilor trupeşti şi sufleteşti pţ~venite 
din cauza sărăciei şi-a suferinţ~lor multe. 

Oligarhii noştri la toate astea rămân nepăsă
tori. Lor li-e mai dragă prietenia cu interesele oli
garhimii din ţările străine, decât ca să aibă o· fă
râmă de iubire şi pentru cele 10 milioane de flă
mânzi, cari tânjesc în această ţară neavând nici un 
isvor de venit sau faţl de cele 7 milioane de mici 
proprietari, cari se încovoaie sub povara datoriilor 
şi-a sarcinilor publice. 

La ce-aşi mai vorbi acum de justiţie, de ad
ministraţie'? E doar o chestiune, pe care o Î!lţele
geţi cu toţii. Inţelegeţi cu toţii din proprie expe
rienţă, cât de nefiresc e, ca în cl1estiunilc noastre 
cele mai de seamă şi mai arzătoare să judece şi 
să hotărască nişte oameni, cari nu înţeleg limba 
noastră. 

Dar şcoala? A cui e şcoala, a aceluia e vii
torul. E şcoala, ce-o avem, a noastră? Nu! Şi deci 
e asigurat viitorul nostru? Iată-ne deci crunt loviţi 
într-o chestiune care atinge direct viitorul nostru. 
Un astfel de atentat nu i-l putem răbda însă stă
pânirii, ci mereu vom pretinde, ca şcoala noastră 
să fie deplin liber!, ba statul însuşi să contribue 
la întărirea ei şi din avutul lui, la care şi noi 
contribuim, să ne ridice şcoale poporale, gimnazii, 
ba simţim că drept avem, ca şi universitate să 
cerem. 

La ce aş mai aminti acum şi de politica de 
colonizare? Ştiţi cu toţii cât de greu suntem lo
viţi in interesele noastre prin această politică, căci 
e într'adevăr prea bătătoare la ochi fapta guver
nului care cumpără moşii numai de dragul unor 
străini, pe cari apoi îi împortează- în ţară cu sila, 
ca să-i icuiască printre nemaghiari şi ca santinelă 
să facă din ea pentru păzirea intereselor de clasă 
şi rassă a guvernului. 

* 
· Veţi inţelege acum, pentruce ne trebue· votul 

universal. Pentruca parlamentul poporului, care se 
va alcătui pe baza lui, să şteargă acest nenorocit 

/#' 

Numai pa propriotarii mici tevi de beton PEPou şi EBERLEIN · 
. ' ' l 

din suburbiul .Aradului ii poate- ,acomodate pentru canalizarea ce intreprinzător· de ·zidiri betonice. 
interesa ca, in str. Kasza Nr. 3 şi se află acum in curgere. Preţurile Te1efon NP. e'75 .. 
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sistem de cârmuire şi să sălăşluiască şi-n această 
ţară o stare mai îndurătoare şi un viitor mai sta
tornic de mulţumire. 

Vrem votul universal, ca toţi cetăţenii si!. 
contribue la făurirea legilor şi la orânduirea aface
rilor publice din stat. Şi ca simţul răspunderii să-i 
revină fiecărui cetăţean ungar, "rem votul secret şi. 
nu deschis, pentrucă dorim, ca să încetare odată 
urâta sclăvie morală de până acum si-n locul ei 
eă se fo:meze în suflete convingeri firme, hotărîri 
drepte şi cuminţi şi vrem votul după comune, 
pentru ca ţd.r .• nul nostru să fie cruţat de a mai 
bate zile întregi până la locul de votare. 

Vrem votul universal, pentrucă numai prin el 
vom asigura înaintarea culturală şi economică a 
tuturor popoarelor din această ţară, prin el vom 
tntroduce sistemul de dare progresiv, ca baronul 
care are venite mai mari să plătească dare mai 
mare, iar ţăranul cu venite mai mici si!. fie scutit 
de dare; ca prin darea progre!!ivă, să ajutăm pe 
ţăran ca s'ajungă iară la pământ. Să se şteargă 
latifundiile şi aplicându-se in mod sever faţă de 
stăpânii lor darea progresivă, să se ajungă cu vre
mea la parcelarea acestor vaste pământuri, cari 
azi sunt teren pentru faeani şi pentru vâHătoare. 

Vrem deci votul universal, pentrucă avem nă
dejde, că el va contribui, tntru câtva la schimba
rea sorţii noastre. Şi până când nu ni se va da, 
nemulţumirea noastră va bate mereu la porţile a
cestui stat, cerând loc şi pentru noi între hota
rele vieţii constituţionale a statului. lnviforată şi 
fără popas va fi lupta noastră, căci ea e izvorâtă 
din adevăr şi dreptate şi deci mare ni-e nădejdea, 
că tn acest semn vom învinge! 

D. V. Goldl~. 
Domnul Goldiş relevează faptul, eli. la noi în 

Ungaria politica de stat, a decretat moartea noastră 
naţională. 

Mulţi români nu o ştiu aceasta, nu-şi dau 
tncli. seama de ea. 

Inainte de 1870 ]a judecătorii se dădeau sen
tinţe româneşti, în comunele româneşti protocoa
lele comunale se dresau în româneşte. Azi dreptu
rile limbei noastre sunt încălcate. Ni le-a luat pe 
nesimţite, ca să nu observăm, şi ne-am pomenit, 
că limba românească e scoasă dela justiţie şi ad
ministraţie. 

Cam pe acest povârniş mergem şi cu şcoalele. 
Ne-au luat şi şcoalele, putem zice pe jumătate. Şi 
mergem înainte, mergem spre statificare. Şi când 
acesta va fi fapt împlinit, va veni la rând bise
rica. D-nul Goldiş aduce ca exemplu cazul cu pa
rohia gr.-or. din Hodmezovăsarhely, cu credincioşi 
maghiarizaţi, pe cari Wekerle i-a destinat de a 
forma chiagul unei episcopii ortodoxe ungureşti. 

Destăinueşte apoi părerea unui bărbat de 
stat maghiar, care a spus, că din punct de vedere 
maghiar e foarte rău, despărţirea bisericei orto
doxe din Ungaria în două. Ţinta mai depărtată 
este să se reconstituiască biserica gr.-or. în o sin
gură biserică, in frunte cu un patriah ungur la 
Carloviţ. 

Atunci va fi, ca completare, maghiarizată şi 
biserica. 
· Partidul postru, spune d. Goldiş, nu este ca 

alte partide, căci noi luptăm pentru însăş vieaţa 
noastră naţională. 

Unii dintre noi zic, să fim mai moderaţi, 
dar am păţi ca şvabii, cari şi-au pierdut pătura. 
intelectuală, care s'a maghiarizat Să ajungem şi 
noi aici? 

Ungurii să nu fi fost energiei şi extremişti 
la 1848 n'ar avea. situaţia favorabilă de azi. Să 
fim energiei ... şi să nu ne temem de nimic. lată, 
a murit ministrul Hieronymi, care a decretat voinic 
disolvarea partidului naţional român, şi partidul 
tot există.. • 

S'a dus ministrul, şi noi am rămas, suntem 
aci. Un instantaneu foarte nostim, păţania deputa
tului ungur din Pasta cu românul bănăţean, stâr
neşte ilaritate. Acesta când deputatul îi arăta ta
bloul cu Arpad şi cu sosirea ungurilor pe plaiu
rile noastre, din care lipsesc românii, grăi: 

- Noi am fost acasă! 
Da, noi suntem aci de două mii de ani, ca 

element roman, iar ca viţă de daci suntem pe 
acest pământ din vremuri legendare, neştiute şi o 
să fim: căci apa trece, pietrile tot pe loc rămân ... 

D. protop. dr. V. Saftu. 

Ultimul orator a fost pă.rintele proto
pop dr. Vasile Saftu, care propune în,tre. 
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aprobări generale să se trimită câte-o tele
gramă. de salutare ~i aderenţă. pre~edintelui 
partidului naţional, dlui George Pop de 
Băse~ti ~i preşedintelui clubului dietal, dlui 
dr. Teodor Mihali. Dă apoi citire proiectu
lui de rezoluţiune, care e identic cu moţi
unile dela adunările anterioare ~i care se 
prime~te unanim ~i cu mare însufleţire. 

De încheiere părintele protopop prin 
cuvinte însufleţite, arată originea strălucită 
a poporului român, de~teaptă în sufletele 
celor prezenţi mândria de originea lor, mul
ţăme~te deputaţilor ~i foştilor deputaţi pen
tru dragostea arătată ~i cinstea fă.cută bra
şovenilor prin venirea lor în mijlocul po
porului din ţara Bârsei, mulţume~te tutu
ror celor prezenţi pentru însufleţirea, cu 
care au urmat chemării la această. măreaţă 
adunare ~i termină cu următoarea rugă
ciune, ascultată în picioare de toţi cei 
prezenţi: 

"'I u, Doamne, Dumnezeul dreptaţii, tri
mite Duhul Tau cel sfânt asupra noastra a 
tuturora, ca sd învdţam: 

Sd ne iubim şi sa ne îmbn'lţişdm ca fraţii 
unii pe alţii ; 

Sd fim noi toţi, cei aproape patru mili
oane de români din aceastd ţard, un gând, o 
simţire şi ·o voinţa; 

sa învaţdm, sd ne luptam fard fricd, cu 
neînfrânta bdrbăţi.e şi cu neîntrecutd energie 
pând atunci, pd,na când ni-se vor lia dreptu
rile, cari dupd drept şi dreptate ni-se cuvin ! 

Pd, Doamne, ca ziua învierii noastre na
ţionale sd soseascd cu un ceas mai curând ! 
Amin". 

Intre vii aclamări la -adresa fruntaşilor noştri 
adunarea se disolvă. 

Aduna1·ea din Seini 
(Continuare). 

Prezidentul adunării d. Alexiu Berinde, dă 
cetire telegramei _d-lui deputat Vasile Da.mian, care 
se scuză, eli. nu a putut veni la aceasta adunare, 
fiiindcă s'a angajat mai nainte la Braşov, promite 
însă, că va merge bucuros la adunarea din Mara
mureş. 

După aceasta i-se dă cuvântul părintelui dr. 
V. Lucaciu, care primit cu ovaţiuni de adtwărată 
iubire, vorbeşte la inima poporului spunând cam 
următoarele: 

On. adunare 1 
Iubiţi fraţi! 

Cuvintele însufleţite şi înţelepte ce au răsu
nat de pe buzele iubiţilor noştri conducători G. 
Pop de Băseşti şi dr. T. Mihali ne-au înălţat în 
sferele curate, ale dreptului, ale libertăţii şi ale eul
turei naţionale. 

Nimic nu dorim alta decât s~ vedem reali
zate in vieaţa. noastră acele învăţături. Indată se 
naşte întrebarea, cine să realizeze obşteasca. do
rinţa a neamului românesc din- aceasta. ţară? 
Aştepta-vom oare ca duşmanii noştri politici să 
realizeze aspiraţiunile noastre? Asta nu se poate. 
Noi prin noi, noi înşine trebuie să înfăptuim acea 
ce zicem şi credem, că e neamânat necesar pentru 
înaintarea noaatrll naţională. 

Ca să putem face aceasta ar trebui, ca min
ţile tuturor românilor să fie luminate de cultura 
naţională şi toate inimile cucerite de sentimentul 
dreptului şi a datorint.elor noastre naţionale. 

Carte, cultură: convingere şi voinţă de fier să 
recere ca prin un farmec să realizăm a.spiraţiunile 
noastre naţionale. 

Gândul acesta onorată adunare ne aduce la 
şcoală. , . 

Din şeoală răsare lumina, care să cuprindă 
minţile din şcoală, învăţătura care produce ca aceea 
ce voim noi, este dJept şi suntem . îndreptăţiţi a 
pretinde înfăptuirea justelor noastre dorinţe. Dar 
ce vedem în şcolile noastre? Vedem năvala tristă 
şi urmările dezastroase ~ale legilor. apponyiane. 

, 
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Lex dura: sed lex, un principiu juridic şi noi 
nu voim a agita impotriva legilor sancţionate. Con
st.atăm însă aici, că chiar voind a realiza aceste 
legi şi cu cât mai vârtos voim a le realiza, aflăm, 
constatăm, că sunt legi imposibile, şi distrug toată 
năzuinţa nobilă ce poate avea un popor spre cul-
tură şi desvoltare. ·JJ·. 

Aceasta lege vatămă -adânc şi în mod cute
zător principiul mare a pedagogie; t'(I tot poporul 
numai în limba sa maternă se poate c11ltiva. Acest 
principiu este baza civilizaţiunei moJern•3, peste. 
care însă Apponyi cu legea sa a tre.:ut in galop, 
cu o condamnabilă uşurinţă provocând ndini:;te şi 
lupte neîncetate, în inimile popoarelor s~.t>ase de 
cultură. 

Cerem strămutarea ei, nu din ură faţă de 
o limbă sau faţă de o rassă, ci pentrucă chiar prin 
aplicarea ei ne convingem, că este în contra eul
turei noastre naţionale, şi prin urmare impotriva 
umanismului şi a civilizaţiunei. 

Nu numai strămutarea acestei legi o cerem, 
ci pretindem crearea unui sistem politic, in care 
să aflăm garanţiile desvoltărei noastre culturale pe 
toate terenele: şcoli poporale naţionale române, ci
vile, de industrie, comerţ şi agricultură, pentru po
por, pretindem gimnazii, academii comerciale şi 
agricole române, şi pretindem înfiinţarea unei uni
versităţi romplete pentru naţiunea română. 

Ceea ce pretindem pe terenul cultural, e just 
să se respecteze pe toate terenele vieţii publice de 
stat, adecă respectarea individualităţii noastre po
litice naţionale, în virtutea principiului de egală 
îndreptăţire a tuturor popoarelor. 

In aceasta pretenziune a noastră se vede de
osebirea mare între politica partidului nostru na
ţional, şi a sistemului de guvernament, care pânl 
în ziua de azi nefericeşte ţara. 

Acest sistem politic nu e o politică de stat, 
nu are în vedere binele obştesc al cetăţenilor. Toată 
politica acestui sistem se reduce în practică la un 
exerciţiu de exploatare a puterii statului în folosul 
exclusiv al unei clase sub mască de politică de 
rasă. Dimpotrivă politica noastră se gândeşte la in
teresele mari ale statului aşa cum el eate alcătuit, 
şi râvneşte la imtituţiuni publice de stat după 
pretenziunile ideilor mari de libertate, egalitate şi 
frăţieta.te pentru toate popoarele ţării. 

Iată superioritatea noastrli., onor. adunare ! Noi 
nu avem nici baionete, nici budgetul statului, nici 
puterile publice la dispoziţia noastră, şi totuş îna
intăm şi cucerim teren in inimile popoarelor. Prin 
ce ? Prin dreptatea cauzei noastre. 

Cei dela putere numai cu apucll.turi, cu res
tălmăciri, cu farizeism şi prepotenţă se pot susţine, 
şi au curajul de a spune că stau în serviciul ideii 
de libertate, chiar atunci când o calcă. în modul 
cel mai revoltător, cum s'a întâmplat d .. ex. cu oca.
ziunea ultimelor alegeri dietale. 

Iară noi cu fruntea. deschisă şi cu conştiinţa 
liniştită afirmăm în faţa lumei întregi drepturile 
noastre, cuprinse în programul partidului naţional 
român, şi cu făclia simţământului de libertate ce 
ne conduce, demascăm uneltirile şi intrigile lor, 
prin cari vreau să ne răpească limba şi fiinţa na
ţională. 

Din asta. urmează apoi c~ adevărul şi dreptul 
nostru să arată în lumina sa cuceritoare, şi avem 
în noi simpatiile tuturor popoarelor civilizate. Ur
marea este ca în loc să se îndrepteze Şi să înce
teze cu prigonirile şi opresiunile barbare, strigă ca 
din gura şearpelui, c~ noi suntem trădători de pa
trie şi calomniatorii naţiunei maghiare. 

O dovadă tristă foarte, dar şi foarte semni
ficativ~, este cazul cu fost!ll comite suprem al ace
stui comita.t dr. Falussy Arpâd, care la intrunirea 
aşa numitelor societăţi culturale ţinută în Cluj cu 
ocaziunea jubileului asociaţiunei fra.ncmasonice po
litice numite E. M. K. E. a ţinut un discurs plin 
de provocările cele mai inurbane la adresa noa
stră a românilor, şi plin de calomnii şi de neade
văruri, tot la adresa noastră, Am cercat să am tex
tul întreg al acestui discurs, care putea să fie pro
nunţat într'o societate de "csik6s" şi-au avut loc 
însă într'o societate numită culturală. 

Toate poţi afla în acest discurs al dlui Fa.
lussy, numai cultură nu. Fiindcă nu am putut pune 
mâna pe textul intreg autentic, nu'l pot lua la 
critică din punct in punct, pentrucă la contrarii 
noştri e foarte la îndemână răspunsul că nu aşa 
am zis şi nu aşa sună textul original. Prin urmare 
sunt nevoit a mă îndestuli cu un extras tipărit în 
"Buda.pesti Hirlap". , · -

Constat 3 t trei) puncte principale de acuzli. 
nevrednică, şi diametral opusă culturei politice is-
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torice şi ştiinţifice. Anume acest savant din nou 
descoperit, afirmă: Că • românii nu au nici o 
parte de conlucrare sau interesare tn susţinerea sta
tului ungar, că românii gravitează în afară, că ro
mânii nu sunt supuşi credincioşi patriei şi tronu
lui. Mai sunt şi alte lucruri amuzante pe cari cu 
altă ocaziune le voiu ~r>oate la iveală. Ca de spe
cimen vă spun acum numai una din suma tezelor 
ridicate înaintea ~tiinţei. Aşa zice între altele multe 
că natinnea romfmă e de origine slavă. 

Vară. noul savant şi vrednicii săi ascultători 
s'au deleetat în expunerile lui anticulturala, de 
dragul politicei şoviniste, datorinţa noastră patrio
ttdi. naţi, dală este ca să înfierăm aceste .afirma
ţmni cutezătoare şi vătămătoare. Putem recurge la 
mii de date istorice, cari dovedesc cât au jertfit 
strămoşii noştri pentru apărarea ţărei împotriva tu
turor duşmanilor, şi cât este de neîntemeiată şi te
merară afirmaţiunea că noi gravităm în afară. 

Ca dovada cea mai clasică luată din gura 
celui mai fudul şovinist ·cont. Tisza Pişta aduc îna
inte mărturisirea lui publică în parlamentul ţărei, 
în momentul când şi-a ocupat fotoliul de ministru 
prezident. Cu acea ocaziune a spus franc şi loial 
că ţara aceasta, Ungaria, de 1000 de ani a fost 
şi este susţinută prin conlucrarea fiilor tuturor na
ţionalităţilor. Din această constatare am tras con
secvenţă politică că se cuvine a fi drepţi ŞI echi
tabili faţă de naţionalităţi. Şi parlamentul intreg 
a aprobat enunciaţinnile dlui conte Tisza Pişta. 
Cum cadrează această mărturisire, cu enunciaţiu
nile temerare ale dlui .Falussy, că noi n'avem nici 
o parte in susţinerea ţărei ?! D'apoi istoria corvi
nilor şi istoria strălucită a grăniţerilor romini şi 
regimentelor române sunt lucruri necunoscute îna
intea dlui Falnssy Arpad? De sigur pentrucă este 
Arpâd şi Arpad nu e dator să 'nveţe, e destul dacă 
înjură cu gura plină, bine ştiind:că cu cât mai tare 
va înjura cu atât va fi considerat mai cult şi mai 
patriot. Dar cum stăm cu gravitările în afară? 
Zău, dacă am pomi după istoria necunoscută de 
Arpad, am vedea gravitări în afară la Râkoczy, 
Bercsenyi, Kossuth şi Klapka, şi dacii părinţii no
ştrii şi noi ne-am fi inspirat de aceste "gravitări 
în afară", altcum ar suna istoria Ungariei. Dar noi 
am stat cu credinţă la vatra stămoşească, am 
apărat ţara şi tronul de toţi duşmanii lor, ca pe 
urmă să fim timbraţi de trădători de patrie de d. 
dr. Falassy Arpad. Intr'adevăr "Difficile est saty
ram non scribere" chiar în chestia gravitărilor în 
afară. Dar mai nostim e d. Falussy când ne acuză 
că noi ponegrim naţiunea maghiară· în faţa lumei 
culte şi a statelor civilizate. Nu observă d-nul Fa
lussy ce contrazicere umilitoare este in propoziţia 
d-niei sale când ztc& că noi prin informaţiunile 
noastre neadevărate seducem lumea cultă şi civili
zată. Adecă dle Falu3sy, cultura şi civilizaţiunea 
pentru d-ta sunt lucruri efemere, nu ştiu de lux 
sau de magazin de antichităţi ? Pentru noi cultura 
şi civilizaţiunea se arată chiar în acea putere de 
judecată pe baza unei critici obiective, care nu în
şeală şi nici nu se lasă a fi inşelată. De ar fi ade
vărat ceeace afirmi d-ta, nu am sta în faţa lumei 
culte şi civilizate, ci în faţa fraţilor d-tale din Con
stantinopol-Tripolis-Aden, Damasc etc. Un om 
de talia unui Bjornsterne Bjornson care cu geniul 
său a pus în uimire o lume întreagă, poate să fie 
redus şi tras pe sfoară chiar în chestiile culturale 
şi umanitare, tntr'o ţară pe care o face obiect de 
studiu cu geniul său cel mare recunoscut de 
o lume întreagă. Ori e geniu şi om supe
rior şi atunci nu poate fi sedus prin informa
ţiuni tendenţioase. Ori nu e, şi atunci cine-I bagă 
tn seamă? "Ex uno disce omnes". 

Nu trebue să informăm noi lumea. Are ea 
ochi de văzut şi urechi de auzit. Aici sunt legile 
apponyiane cari insultă pedagogia, şi vreau ~ă ră
pească cultura naţională a popoarelor. Aici este in
treg sistemul politic cu administraţia şi justiţia sa, 
aici sunt colonizările, aici sunt poziţiile absurde că 
deregătorii publici nu înţeleg limba cetăţenilor, aici 
e discursul d-tale dle Falussy cu contrazicerile sale 
şi cu tendinţele sale rău mascate, aici au fost ul
timele alegeri dietale. Aceste şi alte fenomene ale 
vieţii noastre publice nu pot să formeze elemente 
de judecată binevoitoare pentru politica domnitoare 
in Ungaria, ci din contră produc judecata cea mai 
aspră împotriva atacurilor îndreptate direct tmpo
triva postulatelor umanismului şi a civilizaţiunei. 

Când vorbim noi despre stările noastre in lu
mea cultă şi civilizată, cu plăcere ascultăm din 
gura somităţilor proclamarea principiilor sublime: 
că nici un popor nu are dreptul de a-şi impune 
limba sa altui popor; că fiecare popor are dreptul 
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de a trăi în deplină libertate naţ·ională cu limba 
sa, cu legea sa; cu dre-ptul nelimitat de a fi stă
pân peste soartea sa, jertfind din libera sa hotiirire, 
atâta cât se ce1·e pentru pacinica co11vieţuire a p()
poarelor; că este condamna!Jilă apucrttura cu limba 
de stat, există limbă franceză, engleză, germană, 
etc. etc., sau existi't limbă afurnată de viţel, sau 
do purcel etc., dar limbă de stat nu există nicăiri 
pe lume, nici în filologie nici în băcănii. 

Limba statelor e limha cet(tţenilor statului şi 
statele au datorinţa de a-şi aranja astfel viaţa 
publică, că popoarele să poată trăi cu limba lor 
naţională în toate afacerile lor publice şi private. 
Când auzim, că egalitatea, frăţietatea şi libertatea 
trebue să pătrundă toate instituţiunile politice şi 
sociale ale state:or: ne întrebăm între noi, că oare 
aceste tnvăţături măreţe se află înfăptuite în Un-
garia? '· 

Te-~ duce d-le Falussy tnaintea unui areo
pag ca acesta, să văd avea-vei curajiul să spui, că 
da, aceste principii sublime sunt aplicate în Un· 
gari a. 

Ştii d-ta foarte bine, că nu sunt şi că chiar 
contrarul acestora ne amăreşte viaţa, do aceea, nu 
te supăra, dacă. auzi judecăţi de osândă, pentru a
trocităţile de tot soiul, caro formează spiritul siste
melor politice din Ungaria. 

(Va urma). 

Adunarea din Chaveresul-mara , 
Una dintre cele mai plăcute surpnn

cleri, ce ni-le-a oferit ~irul marilor adunări 
poporale din acest an, a fost deosebit im
pozanta adunare ţinută duminecă în Che-

, vereşul-mare de lângă Buziaş. 
Marea mulţime de români - la 5000 

suflet~-- câtă s'a adunat la locul adu
nării, precum şi însufleţirea ce se revărsa 
de pe feţele participanţilor a ridicat adu
narea dela Chevereşul-mare la una dintre 
cele mai impozante manifestaţiuni a parti
dului nostru naţional. 

Dintre fruntaşi s'au prezentat: Vas. 
Goldiş, dr. I. Suciu şi R. Veliciu din Arad, 
dr. A. Cosma, dr. Gh. Adam, R. Cărăbaş, 
dr. Doboşan din Timişoara, dr. L. George
viei din Recaş, dr. Mercea, Buziaş, protopopul 
Buziaşului I. Pe pa, preoţii: Ion Ghergha 

-din Icloda, Avram Cioeoiu elin Vucova, Ioan 
Buliga din Dragşina, Ilie Cocoş din Uliuc, 
Moise Alexa din Sacoşul-turcesc, Nic. Bar
buş şi Atanasiu Pantea din Silaş, Iuliu 
Crainic din Unip, Ion Petrovici din Stamora
română şi preoţii din Chevereş: Ioan Chi· 
şozan Şl Gh. Popescu. 

La sosire oaspeţii an fost întâmpinaţi 
cu mare pompă. Corul căluşerilor i-a salu
tat cu un cântec de bineventare. Apoi in
călecară caii bravii juni ŞI în frunte cu 
vătavul lor, Nicolae Vezuri din Parţa luară 
trăsurile cu oaspeţii la mijloc şi astfel se 
făcu întrarea în sat. 

După slujba dumnezeească, la care an 
luat parte ţărani romtmi din comunele: 
Chevereş, Dragşina, Bazoş, Sarbova, Vncova, 
Sacoşul-ung. Sacoşul-turcesc, Icloda, Uliuc, 
Cerna, Blajova, Berini, Stamora-română, 
Briziaş;--Hitiaş şi altele. 

Adunarea a deschis-o părintele proto
pop Ioan Pepa cu un discurs însufleţit. 

Au vorbit apoi: dr. Gheorghe Adam, 
dr. Ioan Suciu, dr. Mercea, Ion Văsii, dr. 
Doboşan, Vasile Goldiş şi dr. · Aurel Cosma. 
~·a primit moţiunea cunoscută dela cele-
lalte adunări. · 

Discursurile din cauza lipsei de spaţiy. 
le vom da în numărul viitor. 
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Răsboiut itato-turc 
Ştirile cari sosesc de pe câmpul de 

luptă arată, dt răsboiul a luat un caracter 
din cele mai sângeroase. Luptele se ţin lanţ. 
La Tripolis şi Benghazi italienii sunt ţintniţi 
la coastă şi puşi în imposibilitate de a îna
inta spre interior. In faţa lor se ridică un 
zid puternic alcătuit din trupele turce~ti şi 
din voluntari arabi. Şi cum numeroase rti
lmri de arabi şi beduini sosesc tn ajutorul 
trupelor de apărare, se poate prevedea, că 
situaţia italienilor va fi din ce în ce mat 
grea. · 

Lupte In jurul 
Tripolisulul. 

Berlin.. - Lui "Lokalanzeiger" i-se telegra
fiază din Constantinopol: Cu prilejul luptei care a 
avut loc 'Juni în jurul Tripolisului, italienii au pier
dut 375 ·morţi şi rănit.i. Turcii au avut pierderi 
neînsemn.ate, dar dintre arabi au căzut foarte mulţi. 
In ora~ armata italiană a prins foarte mulţi arabi, 
pe cari i-a executat, de frică, ca arabii din Tripolis 
să nu atace pe la spate armata italiană, când gar
nizoana turcă refugiată >a ataca oraşul. 

Rorna. - Ofiţerul de cavalerie Campobello, 
membrul curţii reginei Helena, care a fost rănit în 
lupta dela Tripolis, precum şi prinţul Garzioli, rănit 
Ia Homs, - au murit. · . 

. Lupta dela Benghazl. 
Constantinopol. - Alaltăieri s'a dat o luptă 

de o oră între trupele italiene can făceai! recu
noaşteri şi între turci. Italienii au avut o pierdere 
de 200 morţi şi· răniţi. Un colonel italian a fost 
rănit grav. 

' Asaltul dela Homs. 
Tripolis. - Un comunicat oficial anunţă, ('.l\ 

wr1 turcii au dat un asalt contra Homsului, dar 
având pierderi însemnate, au fost siliţi să se 
retragă. 

Turcii au reeueerlt Trl· · 
pollsul şi Benghaztl 

Constantinopol. - Porţii i-se comunică, că 
annata aliată turcă şi arabă după o luptă sânge
roasă, în care an făcut prizonieri mai mulţi italieni, 
1\ recucerit Tripolisul şi Benghazi. O altă ştiru de 
mai târziu spune, că după lupta sângeroasă, tn care 
armata turcească a învins, iar italienii au pierdut 
aproape 1000 morţi şi răniţi, - Neched Paşa a 
somat pe italieni, să părăsească Tripolisul fi!Î 
Benghazi. 

• 
Frankfurt. - La Constantinopol a pricinuit 

mare bucurie faptul, că turcii au recucerit Bu-Melia 
şi astfel au ajuns în posesinnea isvoarelor, cari 
provăd Tripolisul cu apă. Poporul a făcut mani
festaţii de bucurie in faţa palatului sultanului. 

* 
Constantinopol. - Aci nu se confirmă ştirea, 

că turcii ar fi recucerit 'l'ripolisul. Ministrul de 
răsboiu a spus, că trupele turceşti au recucerit 
numai o cazarmă situată la marginea or~ului. In 
lupta aceasta turcii au luat dela italieni 8 tunuri 
campestre şi 4 obuzie re. Aproape 1000 de soldaţ 
italieni au fost făcuţi prizonieri. 

A apărut: 

"ŞTII ROMÂNEŞTE?" 
de Ion Oorun. 

Acest oolum, foarte folositor tuturora, costtZ 
1 cor. 35 fil. La comande dela 5 exemplare în swt 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar; librăriilor 

se trimite şi în comÎ$Îon. Cererile să se adreseze 
autorului, Bucureşti, Str. Zece Mai, 3. 

-· 
i 

Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN l 
1 

medic unv. specialist in arta dentistică. 

ARAD, vis-A-vis cu casa comitatului. 

1 
Palatul Fischer Eliz. Poarta ll, 

1 Consultaţii dela orele 8-12 a. m. şi 3-6 d. a. 
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IN FORMAŢIUNI 
. A:rad, 30 octomvrie n. 1911. 

Mersul vremei 
ln8titutul meteorologic anunţă vreu~e mai mttlt 

uscată .7i nopţi /riguroase. 

Pt·ognostic telegrafic: vreme uscatii, nUJ.i târziu 
wetne 1noale. 

Temperatu1'a la a·ndazi a fost de 12'0 Cels. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(Dupl 50 klgr.) 

Grâu pe oetomvre . Cor._ .......... 
Grâu pe aprilie 1912 

" 
11.66 

See&ră pe octomne 
" --

Secară pe aprilie . 
" 

10"30 
Cucuruz pe maiu 1912 

" 
8'52 

Ovăs pe octomvre . 
" Ovăs pe aprilie 1912 
" 

9'56 

Naţionalismul lui Mih. Eminescu 
Cu prilejul inaugurării monumentului lui Mih. Emi

nescu la Galaţi, tn ziua de duminecă 16 crt., solemnitate, 
la care a luat parte şi d. C. C. A.rion, ministrul instruc
ţiei publice, e bine să 1mprospătăm ideile politice şi:n:.ţio
nalismul conştient al aee11tui mare poet şi filozof al 
nostru. 

Şi aceasta e cu atât mai bine venită, cn cât pu
ţini sunt aceia, cari să i le cunoască, cari să-~i poată face 
ideie despre vederile sale tnalte, despre principiile scurte 
pe care le profesa. 

Toate acestea, Eminescu le-a arătat în scris tn zia
rul consenator de pe uemuri ,Timpul", al cărui redactor 
era dânsul. 

Campania lui !mpotriva jidano-levantimlor era foarte 
tndreptăţită. 

- In amândouli partide a glsit el pe acele vremi aşa 
elemente. Eminescu prin cuvântul .levatini", inţelege& a
cele elemente, abea sosite de ieri alaltăieri, cari tşi mai 
vorbeae limba grecească, cari mai sunt eu ~un simţământ 
grecesc fiÎ cu defectele cunoscute ale levantmilor. 

Lfl.sând lnsă la o parte, orice consideraţii de partid, 
ideile lui Eminescu, rămân Cări eârtire 'i răub.te. 

Ideile lui Eminescu sunt astăzi mai de actualitate de
cât ori şi când, căci evreo-lev antinii noştri sunt pretutin
deni pripăsiţi, mai eu seamă in mod covârşitor in presă. 
Niciodată efectele stricăcioase ale propovăduirii lor, nu s'a 
resimţit cu o putere mai crAncenă. 

Niciodată aceşti jidano-levantini, n'au fost mai mun•· 
citori decât astăzi. . 

Ceeace e mai sălbătieeşte, că aceşti jidano-levantini 
abia fiind primiţi tn e.asa marei noastre familii române, 
totu' işi mai păstreazl apucăturile lor vrednice do 
osândă. 

Să ne fie deci tngăduit să reproducem câteva citate 
din articolele acestui mare român, ca să vedem numai de
cât cum tnţelegea el firea romAnului, idealurile noastre şi 
tnrîurirea jidano-levantinilor neasimilaţi tncă, dar lăsaţi 
într'o ţară ca a noastră să sădească otrava ideilor rele şi 
a eimţirilor lor josnice, in sufletul nostru românesc. 

Iată cum Eminescu face deosebirea tntre român şi 
jida.no-leva.ntinul-tip. 

1. 
.CAnd zicem .romAn', fantasma psihologicA, care 

trece pe dinaintea ochilor noştri in acel moment, e un om, 
al cărui semn distinctiv, e adeviirul. Rău sau bun, Bom8-
rnll 1 adevitrat. 

Inteligent flrli viclenie, rău, dacă e rău Cără faţăr
nicie: bun fără slăbiciune. Cu un euvl1nt ni se pare că 
atât calităţile, cât şi defectele româuului stmt inlregi,lel 
a'arată cum este. · 

N'are o cocoaşl intelectualA sau fizică ee caută a o 
ascunde, nu are apucăturile omului slab, ti lipseşte acel iz 
de slăbiciune, care precumpeneşte in fenomenele vieţii noastre 
publice sub forma linsă a bizantinismului şi a expedienţelor. 
Toate figurile jaţarnice fi rele, viclene ftlrlt inteligmf.l, toate a
cele câte ascund o duplic1tate în expre8te, uva hibr1d1 nu în
cape Î1t cadrul nofiu~tei "române". Poate deci, că ~rocei oa
meni, n'au avut timp să se asimileze, poate apoi ca. să fie 
din rasse prea vechi osifieiate, prea staţionare, pentrucă din 
tncrucişare să poţi scoate ceva bun din ele. 

In ţara noastră, care e pe clima de despărţire intre 
S lumi deosebite, aceste elemente au existat totdeauna. 
"Cu cât mai 'l!echi îmil, C'H atât 1nai asimilate". 

Traian Ţăranu. · 

· Buda.pestl Hirlap şi - ct Radu Ciomag. 
Fiecare ziar se sileşte să servească senzaţii publi
cului cetitor. "Budapesti Hirlap" de pildă obicinueşte 
si serveascA publicului senzaţii plăcute pentru şo-

' vinişti tJi pentru feudalii conservativi. După eum se 
cere! In numărul său de azi inregistrând nişte şire 
rlutăcioase ale unui domn Radu Ciomag adresate 
"Român ului" şi publicate in "Noua Revistă. Română" 
tn bucuria sa fără margini consacră un articol, 
spunând, că s'a aflat şi un român din România, 
care se identifică cu acuzele şi atacurile ~ le ad
reseazA ei nouă. 

··~····~ 

ROMÂNUL 

Chestia eituaţiei maghiarilor din România 
e pe deplin lămurită şi a discuta această chestie 
cu cei dela "Budapesti Hirlap" ar insemna să torni 
apă tntr'o bute fără fund . 

D. Radu Ciomag însă poate fi mândru. A 
fâcut mari servicii neamului. Soţii de principii 
dela "Budapesti Hirlap" îl salută cu dragoste. 

Vfrillştu români in eomitatul Braşov pe 
anul 1912. 1, dr. N. Manoiu, proprietar şi advo
cat in Braşov cu 3035 c. 44 b. 2, George B. Pop 
proprietar în Braşov cu 2472 c. 55 b. 3, Emanuil 
Safrano proprietar in Braşov cu 2076 c. 78 b. 4, 
Dumitru Capaţina, proprietar in Braşov cu 2061 c. 
5, Ioan Sabadeanu, proprietar şi comirciant tn 
Braşov cu 1804 c. 20 b. 6, Petru Popovici, prop
rietar tn Braşov cu 1747 c. 19 b. 7, George Fur
nica, proprietar in Braşov cu 1529 c. 54 b. 8, 
Ioan Duşoiu, proprietar şi comerciant in Braşov 
cu 1051 c. 18 b. 

Un nou ziar: "Timpul". In Iaşi, la 1 no
emvre st. v., va apare un mare organ de publici
tate "Timpul" la care vor colabora distinşi scrii
tori din ţară şi străini'l.tate. 

"Timpul" va apare săptămânal, organ inde
pendent şi va cuprinde: politică, sociologie, litera
tură, artă, teatru, muzică, cronică economică, fi~_ 
nanciară, feminină, sport, aviaţ.iune, roman etc. 

"Timpnl", va da o mare atenţie mişcărilor 
politice naţionale şi culturale din Ardeal f,!i Buco
vina, cum şi din alte părţi locuite de români. 

"Timpul" va avea scrisori din cele mai prin
cipale centre din Europa. 

In vederea aceasta ee eaută corespondenti tn 
Paris, Londra, Berlin, Roma, Viena, Munchen, Buda
Pesta; Arad, Cluj, Rraşov, Sibiiu, Cernăuţ şi Su
ceava. 

Comitetul ziarului cere a ee comunica, cine 
se oferă in acest senz. 

Răspunsul va fi urmat şi de "scrisoare". 
Cererile de abonament şi orice informaţiuni 

se pot trimite de pe acum: Red. şi adm. str. Şte
fan cel mare n-rul 47 (peste drum de mitropolie), 
tn Iaşi. 

Abonamentul anual tn străinătate 10 lei, 
plătit înainte. 

·' Personale. · D. locotenent Eugen Gontean o. 
fost distins din partea ministerului român de răsboi 
pentru serviciu excelent. 

D. dr. Iancu Ntstor, a. fost aprobat, de mi
nistrul austriac pentru instrucţiune publică, ca do
cent pentru istorie sudosteuropeanll. la univesitatea 
din Viena şi a anunţat pentru acest semestru un 
curs de istorie a românilor în epoca voivodatelor, 
începând cu secolul XIV. La prelegerea de inaugu
rare, sâmbătă a participat un număr mare di stu
denţi români, apoi membrii ai coloniei, doamnele 
de Herbay, Ctiscitu:, d-~oara Flora Bonciu (Arad), şi 
altele. 

Tenorul Ionel· Băduleseu a concertat la 27 
octomvrie a. e. şi tn Făgăraş, centrul Ţării Oltului. 

Programul a fost bogat ~i simpaticul câ.ntă
ret a eântat cu mult simt şi pricepere. 

Lume puţină; absenţa celor din provincie se 
atribuie împrejurării, c~ numai eu 2 zile înainte 
s'a aranjat concertul, - ~i de aceea mulţi au re
gretat că n'au ştiut nimic de dânsul. 

Logodnă. Eugenia Grama şi Traian Veţan, 
înv. din Şerbeni fidanţaţi. 

Felicitări. 

Convocărl. Bazaţi pe dispoziţiunile statute
lor reuniunei noastre şi pe concluzul XIV din con
ferinţa trecută, convocăm conferinţa 1 din adm. c. 
pe marţi 25 octomvrie (7 noemvrie) a. c. la şcoala 
noastră confesională din comuna Bătania. 

Program:. 1. La 8 oare şi jumătate a. m. 
participare la chemarea duhului afânt. 2. Deschi
derea conferinţei. 3. Ascultarea prelegerei ordinare 
tn şcoala condusă de tnvăţll.torul Mihaiu Nicoară. 
.(.. Constatarea prezenţilor. 5. Sărbătorirea învăţă
torului penzionat Grigorie Roşu, din incidentul a
legerei sale de membru onorar al reuniunei. 6. 
"Părţi alese din gramatică" prelegere de dr. Avram 
Sădeanu profesor preparandial. 7 Dizertaţiuni of.• 
cioase, lucrate de Muciu Popescu şi Uroş Pintea ; 
precum şi alte dizertaţiuni ce vor fi înaintate pre
zidentului cu 3 zile inainte. 8. Aprecierea prele
gerilor şi dizertaţiunilor ascultate. 9. Raportul bi
roului. 10. lncassarea taxelor. 11. Propuneri şi 
interpelări. 12. Fixarea locului şi timpului pentrn 
proxima conferinţă, precum şi sortarea prelegăto
rilor oficicioşi. 13. Inchiderea conferinţei. Arad, la 
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10:23 octomvric 1911. Ioan Vancu, m. p. prezident. 
Georgiu Popoviciu, m. p. ·notar. 

- Fiind terminul de sămnare la a III-a emi
siune de acţii expirat, domnii acţionari ai institu
tul~_i _de credit şi economii "Poporul" societale pe 
acţu m Lugoş, pe baza §§ 6, 19, 21, 30 şi 34 din 
statutele institutului sunt invitaţi la adunarea ge
nerală extraordinară, care se va ţinea tn 17 noem
vrie 1911 st. n. la 3 ore p. m. în localul institu
tului. Ordinea de zi: 1. Designaroa unui notar şi 
alor 3 verificafori pentru protocolul adunării gene
rale. 2. Ratificarea definitivă a înmulţirei capitalu
lui. 3. Modificarea de lipsă a statutelor în urma 
tnmulţirei capitalului social şi 4. Eventuale propu•
neri. Lugoş, 20 octomvrie 1911. Direcţiunea. _ 

NB. Domnii acţionari, cari doresc a lua parte 
la aceasta adunare generală extraordinară sunt con
form § i4 din statute rugaţi să-şL depuni!. acţiile 
sau titlele provisorii până în 15 Martie 1911 la 
casa. institutului. _ _ 

Sfinţire de biserleă.. Curatorul bis. gr. cat. 
din Suarăş invită la actul sfinţirei bisericei nou 
edificate, care se Ta săvârşi la 20 octomvrie st. n. 
a. c. la 8 ore a. m. precum şi la petrecerea cu 
dans care va avea loc tn sala şcoalei gr. cat. In
ceputul seara la 8 ore. 

NB. La 1 ora p. m., va fi prânz comun cu 
taxli de 4 cor. de persoană. Pentru petrecere preţ 
de ·intrare nu se fixează ofertele marinioase însă 
vor fi primite cu mulţumită tn favorul bisericei şi 
se vor chita pe cale ziaristică. 

Domnii preoţi sunt rugaţi a vesti in biserică 
actul sfinţirei. Curatorul bisericesc. 

Proa stimatul public să se considere tnvitat 
şi pe această cale. 

Vlriltştlf români in eomitatul Sela.j pe 
anul 1912. 1. Andrei Coama, director de bancă 
(Şimleu). 2. Gheorghe Pop de Băseşti (Băseşti). S. 
Dr. Gheorghe Pop, advocat (Zelau). 4. Dr. Alexan
dru Pop, advocat (Cehul-Silv.) 5. Emeric Pop, di
rector de bancă (Jibou). 6. Vasile Mica, proprietar 
(S.-Odorheiu). 7. Florian Cocian, adv. (Domnin). 8. 
Dr. Ladislau Gyurk6, adv. (Jibou). 9. Petru Pop, 
preot (Babţa). 10. Dr. Mihaiu Pop adv. , (Cehul
Silv.) M. Mihaiu Bohll.ţel~ director de banci!. (BlL
seşti). 12. Mihaiu Pop, preot (Cucen). 13. Lauren
ţiu Bran, preot (SomE>şsăplac). 14. Gheorghe Filep, 
,eroprietar (Sâncraiu). 15. Constantin luga, preot 
n'igani). 16. Ioau Cheseli-Dragomir, preot (Nă
pratea). 17. Patriţiu Labonţ, preot (Silvaş). 18. De
metriu Rugăn, proprietar (Cehalul român). 19. Ga
vrilă Vaida, preot (Bobota). 

Episcopia dela Gherla. "Unirea" 
scrie: Zilele trecute s'a lansat prin ziarele 
române~ti, ~tirea, că P. S. Sa episcopul dr. 
Vasile Hossu dela Lugoj, va fi trecut la 
Gherla şi că înainte de a primi conducerea 
diecesei P. S. Sa ar fi cerut guvernului suma · 
de 1,250.000 coroane, pentru imbunătăti
rile absolute necesare, ce sunt de adus bi
ricilor şi şcolilor din acea eparhie. Se adau
gea, că ministrul Zichy i-a promis formal, 
că-i va implini cererea. 

Credem, că suntem ~i noi destul de 
bine informaţi, când declarăm ştirea acea
sta de prematură şi ales în partea sa ul
timă cam fantezistă. 

Teatrale. Cu prilejul sfinţirii şcoalei gr. or. 
romane societatea română din Mediaş aranjază o 
Produ«ţiune corală-teatrală urmată de joc, dumi
necă. în 5 noemvrie st. n. 1911 în sala dela ho
telut' "Traube". 

Explozia gazului din Şărmăşel. Dnmin~c!l 
noaptea pela ora 2 la câţi-va paşi de fântâna de 
gaz din Şărmaşel a erupt gazul din pământ pro
ducând o puternică explozie. 

Paznicul din apropiere deşteptat de bubuiturll. 
aprinzând o lampă s'a aprins gazul ce erupsese. 
Paznicul, soţia sa şi un copil au fost răniţi. Gazul 
încă şi acum ard. Au fost aduşi pioneri cari tn
cearcă să stingă focul, acoperindu-! cu pll.mânt. 
Noaptea focul· luminează tn depărtări mari, i&r 
deasupra cerul e incontinuu roşu. 

Spă.rtura de pământ e de vre-o sută de metri 
lungime. Trenurile nu pot circula linia fiind 
dia trusă . 
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Com}>lot contra regelui Bulga.riei. 
Din Sofia se anunţă, că fiul prinţului Alex. 
de Battemberg este acuzat că comploiează 
contra regelui Bulgariei, pentrueă se află în 
legă.turi curioase cu ofiţeri şi funr.ţionari .. 

S'a, orânduit un serviciu special pentru 
supraveghierea prinţulu.i. 

Complotul ar fi de nat.nră serioasă. 
Un ingenios furt de paserl. Adam Ho

del, . patronul magazinului de manufactură "La 
Drapel" din Ploieşti, care locueşte pe strada Vă
leni, observa de câteva zile, că i-se fură pasarile 
din curte. 

Alaltliieri seara, Hodel, a fost deşteptat 
din eomn de sgomotul produs de lătzatul mare al 
cânilor. 

D-sa eşind afară, a văzut doi indivizi, cari 
au fugit. 

Cercetând tn curte cu lumânarea aprinsă, 
proprietarul spre surprinderea lui a găsit la cote
ţol de găini o maimuţă mare. 

Fiind maimuţa domesticitll., Hodel a bă,
gat-o tn bucătărie. 

A doua zi, cazul a fost reclamat poliţiei. Din 
cercetările făcute s'a constatat, că paserile păgu
başului Adam Hode}, au fost furate de isteaţa 
maimuţă. 

Animalul este proprietatea unei menajerii din 
târgui "Tunarilor". Ea fusese dresatll. de anumiţi 
indivizi să fure găinile din coteţ, pe cari le ducea 
hoţilor, ce stăteau la pândă la zăplazul curţii. 

Oprirea sbororllor dumlneea. In oraşul 
Nassau-Connty din statul Newyork pilota miss Ma
tbilda Moisau a fost zilele acestea autoarea unei 
aventuri interesante. Domnişoara a avut de-a face 
cu ordinele aspre ale serifului, care a aplicat re
paosul duminecal şi asupra sborurilor cu aeroplane. 
Miss Mathilda contra ordinelor a anunţat un sbor 
pentru duminecă, la care a răspuns un public nu
meros prin prezenţa sa pe câmpul de sbor. N'a în
târziat insă nici seriful a fi de faţă ca să oprească 
pe sburătoarea îndrăzneaţă. Fără multe pregătiri 
tnsă miss Mathilda se aşezll. la locul său, helicele 
ae mişcă şi pasărea se deslipeşte dela pământ tre
când prin faţa serifului, care crăpa de mânie. A 
inconjurat apoi de vre-o trei ori câmpul de sburat 
şi in ciuda şerifului n'a voit să aterizeze, ci prin
tr'o intoarcere tndrăzneaţă s'a tndreptal spre Mi
neola. 

Reprezentantul puterii, urmări fn automobil pe 
nedisciplinat& sa supusă. Alergarea aceasta a ţinut 
mai mult de o oră. In cele din urmă tot miss 
Moisa.u a învins. Pe când benzina îi era cam pe 
sprăvite ea a aterizat pe moşia unei rudenii a 

sale. Voind să intre seriful a fost întâmpinat de 
proprietar, care i-a cerut actul oficial ce I-ar in
dreptăţi să tntre în vila sa. Seriful natural n'a 
avut un asemenea act şi spre ruşinea sa a trebuit 
să renunţe de a vedea pe sburătoare. După acea
sta miss Mathilda. s'a dus la Newyork şi a decla
rat că nu va mai sbura dumineca. 

Un sbor al maiorului Macrf. D. maior 
• Macri,· directorul şeoalei de aviaţie, secţia biplane

lor, a făcut un sbor foarte important pentru avia
ţiunea română. 

Luând in posesiune aparatul construit pentru 
d-sa la Chitila, a câştigat imediat o înălţime de 
peste două. sute de metri şi cu aceeaş siguranţă 
şi supleţă ca şi elevii săi, d. maior Macri a făcut 
pe câmpul de aviaţie admirabile evoluţiuni. 

Urcarea a fost repede, viragiile sigure şi ate
risarea lină şi precisă. 

Sborul acesta, pe care tl face după toată 
seria de locotenenţi un maior, s'a petrecut in 
aceeaş formă frumoasă ca şi sborurile indrăsneţe 
ale tinerilor noştri aviatori. . ~ 

D. maior Macri va continua să se uree la 
tnălţimi mereu mai mari şi va face de asemenea 
sboruri de duratA. 

Nenorocire lângă catafalc. O telegramă din 
Lovrana comunică amănunte asupra unei groaznica 
nenorociri tntâmplate acolo. 

In camera din primul etaj al unei clădiri 
vechi murise o fată. Spre seară se adunară la ca
tafalc vre-o 30-40 persoane, rudele şi cunoscuţii 
defunctei. 

~a un moment dat pardoseala putredă a Ca
merei se prăbuşi şi azistenţa împreună cu cadavru! 
căzură în parter. 

. ~e. sub. ruine. au fost scoşi 2 morţi, 4 grav 
rămţi Şl mat multi uşor răniţi. 

ROMANUL 

Urmările trnpotmollrei lui "Pantelimon" 
la Constanţa. Din Petersbc;rg vine ştirea, că vice
amirahJI Bostraem care printr'o acţiuue de pararlă, 
a pricinuit avarierPa a trt>i crucişetoaro ruse f?) in 
portul român Constanta, păgubiud statnl rus cu o 
jumătate milion ruble, a fost destituit. 

Sfinţirea şeoalei româneşti din Snngcor· 
znl·român. La poalele munţilor măreti ai Hodnei, 
într'o valt-~ tncânt?ltoarc•. ocrotită jur-imprejnr de 
dealuri inalte a căror picioare se scalda in valurile 
curate ale Someşului; se intinde fruntaş& şi fru
moasa comună curat românească: Sângeorzul-român. 

Această. comună locuită de un brav popor, tn 
timpul băilor e cercetată de mii de oaspeţi ve
niţi din depărtările cele mai mari, pentru apa buni\ 
minerală ce isvoreşte din despăduritele dealuri. 

Poporul român Sangeorsan tn ultimul timp 
a dat dovădll. de o jertfă uriaşă, ridicând din pro
pria sa putere, în mijlocul satului, la locul cel mai 
potrivit, o şcoală. de toată frumuseţea, un templu 
al învăţăturei, grandios şi impunător, care trezeşte 
mândrie în pieptul fiecll.rui român. 

Laudă se cuvine acestui popor din comuna 
Sângeorsul român de 3600 sufletele că a jertfit 
suma de 60.000 coroane pentru şcoala s'a popo
ralll. comunalll. Aceasta este o vie dovadă a nobi
lei sale inimi, a conştiinţei sale, a puterei sale de 
voinţă. Unde se căutăm o afirmare mai strălucită, 
un exemplu mai măreţ de jertfă? ! Când un po
por de 3600 suflete, poate aduce pe altarul cultu
rei aşa o măreaţă iertfă, ni se umple inima de 
promiţătoare speranţe. 

Laudă se cuvine poporului care cu acest gest 
nobil de jertfă a asigurat, viitorul plăpândelor mlă
diţe ale neamului, laudă se cuvine conducătorilor, 
comitetului şcolar şi bisericesc, în deosebi preotu
lui Anrel Chintean care de ani intregi nu a cru· 
ţat muncă şi osteneală pentru înfăptuirea idealu
lui măreţ, indemnând poporul la îndeplinirea mă-
reţei jertfe. / 

Sfinţirea acestui :Qlăreţ, locaş al luminei şi 
culturei, s'a îndeplinit duminică in 22iX st. n. prin 
dl Octavian Domide canonic şi dl Halita Alex. vi
car, asistat de mai mulţi preoţi in faţa norodului 
în strae de sărbătoare şi a inteligenţei puţină la 
număr. Răspunsurile liturgice le-a executat frumos 
şi eu precisiune corul economilor condusă . de dl 
învăţător al comunei (al cărui nume mi-a scăpat). 
Toate au decuts în ordine, sfinţirea, banchetul şi 
teatrul împreunat cu joc. 

Credeam că sfinţirea unui aşa măreţ locaş va 
fi prilej de caldă sărbătoare, că va veni lume de 
nu-i va încăpea Sângeorzul. Aşteptam să vie inte
lectualii satelor din prejur : preoţi, funcţionari, ad
vocaţi, învăţători, profesori in deosebi dela Năsăud 
dar dureroasă ne-a fost decepţia. E de condamnat 
un desinteres asa vădit pentru un popor aşa de 
luminat şi de jerfitor. Din sfinţirea unei asemenea 
şcoale se putea infiripa o serbare culturală. neuitată 
pentru popor, în care să vadă norodul cll · ştiu a
precia jertfa sa. Onoare· celor puţini, cari ne-au 
onorat cu prezenţa lor, cu îndemnul şi ajutorul 
lor. Intre atâţia advocaţi din jur singur dr. C. Uta
lea, dintre atâţia profesori singur dl Bichiganu, iar 
dintre multele institute de bani din loc şi jur nu
mai institutul "Coroana" din Bistriţa şi-a trimis 
delegatul şi ajutorul său acestei serbări şi şcoalei 
impunătoare. 

Credem că în viitor nu se va întâmpla aşa 
un lucru de condamnat şi că inteligenţa noastră 
va ~răta mai mult interes cauzelor bune a nea
mului. - Cor. . 

Teatrul AllOllo. Mâne, marţi, teatrul .A.pollo 
Ta prezinta următorul program bogat şi foarte 
atractiv: 

-. . 1. Glima se luptă (tablou sportiv senzaţio
nal). - 2. Fata cheiumarului (cea mai renumită 
dramă morală din tainele oraşelor mondiale). -
3. Construirea Dreadnoughtulăi (lucrările acestui 
monstru al luptei navale se petrec inaintea ochi .. 
lor noştri). - 4. Morarul şi fiul său (dramă foarte 
senzaţională în 2 acte. Persoanele: Bătrânul morar: 
Robert Garison; Maria, fata lui: H~nny Porten; 
Conrad. calfă de morar: Frideric Zelnic~ 1000 m. 
Unicul , film original). 

Reprezentaţiile se incep la orele 5 şi jum. 
7, 8 şi jum. seara. , 

Preturile de intrare: 1 cor., 80 fii., . 60 fii., 
4:0 fil. şi 20 fil. - Orhestră proprie. 
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Nou ! Atragem atenţiunea on. cetitori asupra 
inRerat.nlni lni J.qnz Sândor, care şi-a deschis cea 
mai mar<~ prft val ie de giuvaericale în Arad, Piaţa 
Andras~y (Palat. Minoriţ.ilor), unde se pot cumpăra 
c1•le mai bune oroloage de buzunar, serviciuri, etc 

Avlz 1 F1··care român de bine, care are 
lipsă de ma:;'ni !Hrrieole, motoare cu benzin, 
ft•r·:lrii, arme, eli:, f'.i r~erceteze firma românească 
F1·aţii Burza dw Arnd, (Borosbeni-ter). Spri
jiniţi pe Români 1 

POŞTA REDACŢIEI. 

V. P. Cluj. - Hârţuieli de natura celor tri
mtse nu publicăm. Regretăm, dar manuscrisul nu-l 
mai avem. 

Valeriu R. Nu avl;m spatiu şi pentru propu
nerea d-voastră. 

1. B. Nu face. 

POŞTA ADJIINIS'l'RAŢIEI 

V. 8. 7a.madbolashd.m. VI. rugăm a ne comunica, 
cari numeri vă lipsesc. 

N. L. f1t0. Marostelslc. Nn am primit nimic. 

Bibliografie 
-x-

La Librăria diecezană. din Arad se afl~ 
de vânzare: 

Calendarul pe anul blseet dela Hristos 
1912, cu un cuprins bogat de articole literare, 
economice, poezii, glume şi cu mai multe ilustra
ţiuni, tntre cari amintim pe a apostolului neamu
lui Nicolae Iorga şi a marelui mecenate JTas. Sttoescu. 
Cu şematismele diecezei Arad şi Oradea-mare. Pre-
ţul unui exemplar cu şematism • 50 fileri 

fără şematism . 30 fileri 
Revânzătorii capll.tă rabat. 

• 
Planul lk tnvăţămâ1d şi tndreptarul metodic 

pentru şcoalele poporale confesionale gr.-or. ro
mâne, aprobat de d. ministru de culte sub nr. 
7311-1911 şi confi.stul mitropolitan gr.-or. român 
sub 178 M. 1911, preţul cor. 3'__. plus SO fileri 
porto poştal. 

* 
N. Iorga: Turburările bisericeşti şi politicia-

nismul 1910-1911. -.75 
- Serbările dela Blaj -.30 
- Un biruitor, Radu-Vodă Şerban -.50 
- Ceva despre Ardealul românesc şi vieaţa 

culturală românească de ru~tăzi -.60 
I. Stanca : Şcoala română şi învăţătorul ro-

mân din Ungaria în lumină adevărată 1.-
Dr. Ghibu O. : Despre educaţie 1.50 
Dr. Nestor Şimon: Vasile Naşcu, vieaţa şi 

faptele lui tn legătură cu luptele grăni
ţerilor năsăudeni pentru asigurarea averi-
lor şi fondurilor grăniţăreşti 6.-

Verne I.: Castelul din Carpaţi, roman 1.60 
Păcurariu I.: Elemente de estetică 1.20 
Doyle C.: Duett, roman 1.60 
Dr. Onişor V.: Legiuirea ţării noastre \1.-

La comande să. se alăture Şi pentru 
porto postal 20 fileri de fiecare carte. 

Redactor responsabil : Atanaslu Hălmăglan. 

. Yărosmajor-Sanaforium şi Hydrotherapia 1 

· 26 odăi aranjate cel mai modern. ; 
Supraveghiere medical!!. continuă (constanti.). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kOrut 29. 
Dtrector-şef: Dr. A. Cosmuţa. 

Conznltaţiuni dela orele oreln 8-9 a. m. 8-6 p. m . 
Telefon 88-99.' 
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A. viz. Sprijiniţi pe M. Rlulu, croitor 
român în Cluj strada Jokai No. 2! 

..................................... ~·············· .. 
' 
........•................................•........... t:::::st:t:::::s::t::t::t::t::::::::::::::::::::::::: 

Atelier dentistic 

Rtidolf Novac 
specialist - dentist. 

ARAD 
Piaţ.a TokOiy N r. 7. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 

onor. public, că atelierul meu den
tistic il mut tn Piaţa Liberti\ţii Nr. 5 
unde îl mifresc după recererinţele ·cele 

mai moderne. 

Cu toată stima : 

BUDOLF NOVAC, 

~ 
' . 

' 

~-· 

~ 

DENTIST. 

Izvor ieftin de cumpărat . 

gramofoane şi plăci 
· de Yanzare şi cu plătire In rate 

Noutăţi! An apărut noui plăci ro
mâneşti. Cereţi preţ curentul il. 

gratis din Margle magazin de 

gramofo~ne 
al lui 

TOTH IOZSEF 
S Z E G E D, STRADA KONYOK Nr. 3. 

~.~~~~~~~~~~~~~ 

1 
1 

Sunt recunoscute de calitatea cea mat bunA 

GHETE LE l i pentru domni, doamne şi COJI Il, pregătite în atelie· 
1 rul propriu al ~Asoclaţiunel C1\lţ.unarUor ,\.radanl"' 
'1 fl se pot procura eu preţurile cele mal moderate. 

1 
Direet~r : 1 U S T 1 N O L A R. 

'j AR A D, Szabndsag-ter Nr. 14. 1! 
(FWale ia PISCBI ,1 CERMEI). 

e.-.-.--..-.--.-.-..--..-.--._~ 

ASSAEL Tele~S35 
IACOB si FIUL 

' Arad, drumul Badna 23. 

Fabrică de maşini, motoare, 
instrumente si masini a~ri-' ' ~ -cole. Lifturi de povară.- Pla-
nuri- şi preliminare gratuit. 

ROMÂNUL 

Magazinul electrotechnic al lui 

J{almar J 6zsef 
Â rad, str. Salac Nr. 2. 

Telefon: 242. - III III ·-Montează motoare e 1 e c t r i ce 

pentru industriaşi, instalează 

lumina electrică cu preţurile 

cele mai moderate, etc. etc. 

Grill Karoly 
lăcătuş-tehnic, maşinist. 

Vilagos. (Casa proprie.) 

Primeşte orice comande de speciali
tate, d. ex.: părţ.i trebuincioase la edi
ficii, garduri de fier şi gratii de mor
minte. - Cuptoare, modelul cel mai 
nou de cea mai bună execuţie. -
Cumpene, greutăţi, maşini economice. 

Stropitoare de vie se capătă. •i 
se reparează cu pricepere. Cu 
plăcere dau planuri şi proiect ==== de spese. ==== 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI ŞI CURĂŢIRE CHEMICĂ 

"VICTORIA" 
TEMESV ĂR, JOZSEFV ĂROS, Begabalsor -ut. 42. 

Aranjată cu maşinăriile cele mai mo
derne cn putere electrică, spală, calcă, 
eurătA albituri ~i haine bărbăteşti şi 
do (iame, ~i tott'elul de lingerie eu 

"turi moderate. La suma de peste 
10 'cor. pachetul se trimite francat. 
Filiale in 'l'imişoara·Gyarvaros Kos
snth-ter 6. Erzsebet-niros: la l'iseher 
G. l'erenez • ntros : Sebestla·utca 7. 
BelYăros: în casa lui dr. Lingruen. 

·-· 
Birou de informatii! 

' Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărît să deschid in 
Budape~ta un 

Birou de Informatii şi Agentură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile inaintata la 
miniaterii ~i la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general tn on:ce cauzit dan în 
restimp de 2-3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile in modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolvirea ~tiţiilor. Vorbesc in persoană cu re
ferentul cauzei 'i rog rezolvire favornhilă. Fac 
tot felul de miJlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 

. detailate. . La aviz aştept. la gară. 

L. O 1 a riu, Budapest, lajos-u. 141. 111!19. 

Nr. 22R-HH1 
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iii S'a deschis! iii ... .., 
!H prăvălia nouă de giuvaere a lui H, 
IU Hl 

III 1 GAZ SĂNDOR IH . . . ••t .. . . . !H ARAD, piaţa Andrăssy (palatul Minorlţilor). ii; ... . .. 
iii Asortiment bogat din cele mai iil .... ... -_/ 
i ii moderne, bijuterii, arginterii şi oro- ii! 
::; ::; r 
111 loage extra-fine. Apartament deo- 111 · ... . .. I m se bit pentru articlii de argint-china., i ii 
••• • •• 
n~ PPe~uPi :modepate! •fH; 
jij (fiţi atenţi la firmă). · 1 fii 
••• • •• . . . . .. :::·: ............................ " ................................... :·::: 
::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 

-In ateuţiunea celor oe oe mutii..l 
Instalaţii de lumină electrică 
impreună cu becuri, esecută şţ -
furnisează prompt sub cele mat 
favorabile condiţii de. plătire. , 

Cine doreşte un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată incre
derea subscrisului şi va. fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap şi de sport 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
intreprindere de instalare a sonerillor ,1 te· 
lefonulu1 preoum ~ montarea biololetelor. 

ARAD, str, Deak-Ferencz Nr. 42. 

=;a, •• ·" ,«; 
.• ",;-· 

Cumpăr sau dau în schimb pentru alte obiecta 
· recipise de amanet, 

aur, argint sdrobit ti bijuterii 

Deutsch Izidor, 
orologier ,1 bijutier. 

ARAD, str. Weitzer Janos, 
(Palatul minoriţilor). 

Magazinul de oroloage 'i bijuterii oel mal 
mare din Arad. Cea mai ieftină. sursă. de 
cumpărat. Telefon 438. 

·"' •. ..... ",;-

Pentru sezonul de toamnă şi iarnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat In : 
pălării de bărbaţi, 2lbiturl, cravate şi miţe. 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

Mare aso.rtiment de pă-lării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

- atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

1 1 ' 1 1 1 1 1 1 1 1 1 • 1 

Cu stimă: 

1 O A N B Ă LI N T- "J AN OS" 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 1 
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Nouă tipografia românoască in Arad, strada Zrinyi Nr. la. 

Tipografia "Concor'dia" 

• 

.A. 

atelier tipografic al ziarului "ROMANUL" şi al 
".A. 

foii poporale a partidultrl, "POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public române~e tn· 
trarea sa tn activitate, tn serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru ·naţional. : : _ : : 

Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
. ' . 

ti , dă putinţa să execute lucrări ale s e şi 

o o artistice tn ale tipografiei, o o 

TiPograf ia \"Concordia" 
are , afară de maşintt mare, cu care se tipăresc 

organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, tncă două masini, noi, apte pentr11 executare& 

. ' 
celor mai fine lucrări grafice :: : : : : : : 

· Tipârituri ·de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
. ~ avocaţiale, tnvitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
. execută solld, frumos şi se compută ~u preţuri moderate la 

tipografia~"Concordia", 
' 

· Roagă onoratul public românesc pentru binovoitorul sprijin. ~ 
,,. 

•• 
• • • • • • •• 
• • • • • • 
' 
' !~ 

• • • • • • • • • • • • • • 
.L ......... . . ..... ~ .... ~ 
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Cete mai bune maşini de cusut 
se capătă pe lângă solvire favorabilii 
:. în rate la firma :. 

Kalenda jănos 
N agyvarad, lângă biserica "Holdaş". 

Tot acolo: Mare alegere în arme 
de vânat şi revolvere, precum gra
: mofoane. şi părţi necesare. : 

Telefon - (tn tot comitatul) - Nr. 245. 

1 

• •• 

La administraţia ziarului 

,RoDlâ:n.ul' 
se primesc anunţuri cu pre-

ţurile cete mai moderate 

Nr. telefonului 604. Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare firma ro--FRATII BURZA 
. ' ·' .. 

mâneasca din Ung ari a • 

Ar a d, Boros Beni-ter · Nr. 1. . '· 
(Casa pPopPie). 

Recon1andă magazinul lor bogat asortat de ferarii, arme şi tot feluî cie 
maşini agricole, motoare cu benzin şi oleiu brut cu preţurile 

cele mai moderate şi pe _ lângă plătire în rate. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even· 
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI "CONCORDIA 14 ARAD. 
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